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Цель:
Разработка и внедрение обучающей системы с элементами прокторинга и самообучения для подготовки к ЕГЭ по информатике в старших ИТ классах в сочетании с модульной динамической обучающей средой и GROW методом коучинга для получения значимых высоких результатов независимых диагностик, подтвержденных методами математической статистики. 
Задачи:
1). Анализ и сравнение систем дистанционной поддержки курса;
2). Анализ и сравнение систем прокторинга;
3). Подбор источников, типизация и формирование базы данных заданий ЕГЭ по информатике;
4). Составление базы теоретических материалов подготовки к ЕГЭ по информатике;
5). Составление вычисляемых задач со случайным набором входных данных;
6). Составление блоков заданий «от простого к сложному» по спецификации ЕГЭ по информатике согласно данным ФИПИ;
7). Разработка и внедрение системы мотивации и коучинга обучающихся;
8). Публикация теоретических материалов и практических заданий «от простого к сложному» в дистанционной системе поддержки курса;
9). Запуск системы, получение обратной связи, корректировка работы;
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Описание основных этапов
Этап 1.
Анализ существующих практик подготовки к ЕГЭ по информатике. Выбор методов, техник и блоков заданий для тренировки.
Этап 2.
Создание базы вопросов путем составления сложных алгоритмов для вычисляемых вопросов moodle.formulas, а так же анализа различных ресурсов и открытых библиотек с заданиями ЕГЭ по информатике.
Этап 3.
Создание учетных записей для обучающихся, обучение работы в системе, установка правил поведения и взаимодействия с учителем
Этап 4.
Анализ и модернизация правил системы. Анализ внедрения и первых правил показал малую эффективность в тренировках и выставлении отметок за каждый тип задания в разделах. Обучающиеся не понимая смысл пытались взломать систему. Система настроена на тренировку и показывает правильный ответ на каждую попытку, что приводило к десяткам “попыток” по 2-3 секунды и перебором правильных ответов.
Этап 5.
Модернизация правил оценивания и мотивации привела к переходу на отметку только за тест на время, созданный по спецификациям ФИПИ. На тест давалось не более 5 попыток с выставлением лучшей отметки. Что в некоторых случаях недобросовестного подхода в подготовке так же приводило к попыткам взлома системы и решением заданий другим учащимся.
Этап 6.
Переход на новую версию программного обеспеченная с внедрением системы прокторинга, ограничений на место выполнения и ограничений на рабочую машину. Система была модернизирована внедрением полуавтоматического Прокторинга с записью экрана и web-камеры, доступ к тесту ограничен одним рабочим местом. То есть невозможно начать тест на одном устройстве, а продолжить на другом. Подобная операция возможна только с разрешения учителя через рабочее место учителя. Ограничения так же коснулись и IP адреса с которого можно выполнять тест на время. Пространство выполнения ограничено устройствами ИТ полигона и зоной покрытия сетью WIFI ИТ полигона.
Этап 7.
Сравнение результатов независимой диагностики
