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Введение

Программа курса внеурочной деятельности “За руку с химией в мир медицины” составлена в соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта среднего общего образования. Предназначена для учащихся, которые избрали в условиях профильного обучения медицинское направление. 
Одной из ведущих тенденций современного образования является его профилизация. Содержание данного учебного курса соответствует целям и задачам профильного обучения и обладает новизной для учащихся. Программа предусматривает расширение и углубление знаний учащихся по химии, развитие познавательного интереса, целенаправленную предпрофессиональную ориентацию старшеклассников, сознательный выбор медицинского профиля. Для активизации познавательного интереса к программе у учащихся, программа предусматривает чередование теоретических и практических видов деятельности.
Внедрение данного курса позволит создать базу для ориентации учеников в мире современных медицинских профессий, познакомить учеников со способами деятельности, необходимыми для успешного освоения программы медицинского профиля. Все это и обусловило обращение к разработке курса внеурочной деятельности “За руку с химией в мир медицины”. 
Кроме того данный курс поможет сформировать навыки самостоятельной работы с цифровыми датчиками (мини-лаборатория и цифровые датчики ReLab), проведения измерений и обработки полученных данных. А привлечение дополнительной информации межпредметного характера о значимости химии в различных областях, в том числе в решении вопросов о сохранении и укреплении здоровья, позволит усилить интерес учащихся в области практической химии.
Таким образом, изучение данного курса способствует реализации общекультурного содержания химического образования, предусматривает формирование целостного представления о мире и месте человека в нем, воспитание культуры поведения в мире веществ и химических превращений.    
Содержание курса расширяет представления учащихся о химических веществах, используемых в медицине, даёт понятие о лекарствах и механизмах их действия на организм человека. 
Интеграция этого курса с биологией и медициной позволяет учащимся лучше понять биохимические процессы, происходящие в организме человека. Актуальность данного курса способствует повышению интереса к познанию химии и ориентирует учащихся на профессии, связанные с медициной.
Программа составлена для обучающихся 10 и 11 классов и соответствует логике построения курса химии 10 класса (углубленный уровень). Данная программа может быть рекомендована для использования в качестве программы внеурочной деятельности, элективного курса, в системе дополнительного образования для медицинских классов Городского проекта «Медицинский класс в московской школе». 

Цель и задачи программы
       Основная цель программы заключается в создании условий для развития, расширения и углубления уровня химических знаний, которые необходимы для самоопределения учащихся в выборе профильного обучения в области медицины. А также использования, полученных знаний, в практической деятельности. 
        Задачи:
· Способствовать формированию у обучающихся целостного представления о естественнонаучной картине мира; умения объяснять объекты и процессы окружающей действительности, используя для этого химические знания;
· способствовать формированию понимания роли естественных наук в развитии функциональной грамотности для решения практических задач;
· расширить знания обучающихся о применении веществ и мерах безопасного обращения с ними; о предупреждении явлений, наносящих вред здоровью человека и окружающей среде;
· актуализировать и расширять знания учащихся по вопросам здоровьясбережения;
· способствовать формированию умений исследовать свойства веществ, объяснять закономерности протекания химических реакций, прогнозировать возможность их осуществления;
· формировать навыки владения методами планирования и проведения химических экспериментов с соблюдением правил безопасной работы с веществами и лабораторным оборудованием; сформировать умения описания, анализа и оценки достоверности полученного результата;
· способствовать приобретению обучающимися опыта разнообразной деятельности, познания и самопознания; ключевых компетентностей, имеющих универсальное значение для различных видов деятельности: решения проблем, принятия решении, поиска, анализа и обработки информации, коммуникативных навыков, навыков измерений, сотрудничества;
· способствовать развитию познавательной активности и самостоятельности, наблюдательности, творческих способностей обучающихся, формированию представлений о профессиях, связанных с химией и медициной.

Программа курса внеурочной деятельности “За руку с  химией в мир медицины”

Срок реализации программы. Курс внеурочной деятельности “За руку с  химией в мир медицины” может изучаться как в 10, так и в 11 классе. Программа рассчитана на 1 год. Общее количество часов составляет 35 часов (1 час в неделю)

Планируемые результаты освоения курса внеурочной деятельности
Личностные:
- сформированность мировоззрения, соответствующего современному уровню развития науки и общественной практики;
- принятие и реализация ценностей здорового и безопасного образа жизни; 
- готовность и способность к образованию, в том числе самообразованию; сознательное отношение к непрерывному образованию как условию успешной  профессиональной и общественной деятельности;  осознанный выбор будущей профессии и возможностей реализации собственных жизненных планов.

Метапредметные:
 - умение самостоятельно определять цели деятельности и составлять планы деятельности; самостоятельно осуществлять, контролировать и корректировать деятельность; использовать все возможные ресурсы для достижения поставленных целей и реализации планов деятельности;
 - умение продуктивно общаться и взаимодействовать в процессе совместной деятельности, учитывать позиции других участников деятельности; 
- владение навыками познавательной и  исследовательской деятельности, навыками разрешения проблем;
 - способность и готовность к самостоятельному поиску методов решения практических задач, применению различных методов познания;
- готовность и способность к самостоятельной информационно-познавательной деятельности, включая умение ориентироваться в различных источниках информации;
- критически оценивать и интерпретировать информацию, получаемую из различных источников; умение использовать средства информационных и коммуникационных технологий в решении когнитивных, коммуникативных и организационных задач с соблюдением требований эргономики, техники безопасности, гигиены, ресурсосбережения, правовых и этических норм, норм информационной безопасности;
- владение языковыми средствами - умение ясно, логично и точно излагать свою точку зрения, использовать адекватные языковые средства;
- владение навыками познавательной рефлексии как осознания совершаемых действий и мыслительных процессов, их результатов и оснований, границ своего знания и незнания, новых познавательных задач и средств их достижения.

Предметные:
-    знать и понимать основные законы и теории химии, применять их при решении практических задач;
-     знать свойства и способы получения веществ изученных классов;
-  использовать приобретенные знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни для объяснения химических явлений, происходящих в природе, быту и на производстве;  определения возможности протекания химических превращений в различных условиях и оценки их последствий; экологически грамотного поведения в окружающей среде; безопасного обращения с горючими и токсическими веществами, лабораторным оборудованием; приготовления растворов заданной концентрации в быту и на производстве. 

Содержание курса внеурочной деятельности

ВВЕДЕНИЕ
Правила техники безопасности в химической лаборатории: общие правила техники безопасности при работе в химической лаборатории; правила техники безопасности при работе с химическими реактивами, в том числе с кислотами и щелочами, легковоспламеняющимися жидкостями и горючими материалами; правила техники безопасности при работе с химической посудой, электрооборудованием, нагревательными приборами. 
Предмет и задачи аналитической химии. Значение аналитического контроля в медицине, различных отраслях промышленности, сельском хозяйстве, экологии. Особенности правил техники безопасности при проведении клинических анализов. Правила техники безопасности при проведении исследований в клинических лабораториях. Ознакомление с медицинской аптечкой первой помощи в химической лаборатории.
 
ИЗ ИСТОРИИ РАЗВИТИЯ ХИМИИ И МЕДИЦИНЫ 
“Медик без довольного познания химии совершенен не может” (М.В. Ломоноcов). Химия и медицина: нерушимый союз. История развития медицины. Первые шаги химии в медицине.  Т.Парацельс – основоположник медицинской химии. К.Гален- фармаколог. Профессии: биохимик, фармацевт, врач, врач-лаборант.
Практическая работа 1. Рецепты приготовления лекарственных настоев. Обнаружение углеводов и спиртов в составе лекарственных препаратов.

КАЧЕСТВЕННЫЙ И КОЛИЧЕСТВЕННЫЙ ХИМИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ
Классификация химического анализа, основанная на получаемой информации (качественный и количественный анализ). Основные понятия аналитической химии. Методы аналитической химии (химические, физические, физико-химические, биологические).
Химические методы качественного анализа. Пробоотбор. Пробоподготовка. Основные инструменты и операции химического анализа. Основные реакции обнаружения катионов и анионов. 
Химические методы количественного анализа. Титриметрические (объемные) методы анализа и их классификация. Виды титрования, применяемые в титриметрическом анализе (прямое, обратное, заместительное титрование). Индикаторы.
Цифровые датчики. Общие характеристики. Физические эффекты, используемые в работе датчиков. Применение в аналитических исследованиях в медицине. 
Практическая работа 2. Знакомство с лабораторным оборудованием для титриметрического метода анализа.
Практическая работа 3. Цифровая лаборатория по химии ReLab (мини – экспресс лаборатории по химии и датчики цифровой лаборатории по химии Relab).
Практическая работа 4. Качественные реакции на катионы и анионы.
 
НЕОРГАНИЧЕСКАЯ ХИМИЯ И МЕДИЦИНА
 Неметаллы и их соединения в медицине. Галогены. Многогранный йод. Раствор Люголя. Соединения галогенов  и их применение в медицине: успокоительные средства,  средства для лечения щитовидной железы и атеросклероза, противовоспалительные средства, компонент плазмы крови. Изотонический раствор натрия хлорида, раствор Рингера,  показания к применению.
Простое вещество кислород, сера.  Соединения серы и их применение в медицине: средства для лечения кожных заболеваний; слабительные средства;  основа гипсовых повязок при переломах костей; рентгеноконтрастное вещество; антисептические, вяжущие средства при лечении глазных заболеваний, ожогов фосфором.
Азот, фосфор, соединения элементов пятой группы Периодической системы и их применение в медицине: хладагент в криотерапии,средство для наркоза, средство при обмороках и отравлении некоторыми газами, антисептик для обработки рук перед хирургической операцией; прижигающее и противомикробное средство; средство для удаления нейронов зубов.
Активированный уголь - адсорбент при отравлениях и расстройствах желудочно-кишечного тракта. Карбоген - возбудитель дыхательного центра при резком угнетении дыхания.Углекислый газ и его применение в медицине.
Перекись водорода и гидроперит. Свойства перекиси водорода. Применение в медицине: кровоостанавливающее и дезинфицирующее средство. 
Нужна ли в домашней аптечке борная кислота.  Борная кислота, борный спирт, антисептическая активность. 
Соединения металлов. Оксиды магния - слабительное средство, оксид цинка - антисептик. Оксид ртути - компонент глазных капель. Сулема - средство для дезинфекции хирургических инструментов. Раствор коллоидного серебра - средство для промывания гнойных ран, мочевого пузыря. 
Соединения железа: сульфат железа (II) – в виде медицинского препарата ферроплекс, карбонат железа (II) - средства при анемии и истощении организма. 
Препараты кальция - глюконат и глицерофосфат кальция - средства для лечения переломов.
Перманганат калия, марганцовокислый калий, он же – «марганцовка». Необычные свойства марганцовки. Применение растворов перманганата калия в быту, в медицине. Правила хранения. 
Неорганические медицинские материалы. Металлы. Углеродные материалы. Механизмы взаимодействия медицинских материалов с биологическими системами. Взаимодействия: материал – кровь, материал – ткань, материал – клетка, материал – биополимеры 
Перед исследованием каждого препарата проводится обсуждение его состава и строения молекулы, изучается листок-вкладыш или фармакологическое значение, принцип методики химического анализа.
Практическая работа 5. Растворение иода в воде, в спирте. Получение этилена и обесцвечивание йодной воды. Распознавание иодидов.  Окислительно – восстановительные реакции с участием йодида калия.
Практическая работа 6. Приготовление раствора Рингера.
Практическая работа 7. Анализ лекарственного препарата (Ляпис) на подлинность.  Получение водного раствора аммиака и изучение его свойств.
Практическая работа 8. Обесцвечивание раствора перманганата калия активированным углём. Адсорбция активированным углем красящих веществ в газированных напитков.
Практическая работа 9. Анализ лекарственного препарата (Перекись водорода) на подлинность. Каталитическое разложение пероксида водорода ферментом каталазой, содержащейся в крови, мясе, картофеле.  Количественное определение содержания пероксида водорода в лекарственных препаратах методом перманганатометрии.
Практическая работа 10. Анализ лекарственного препарата (Борная кислота) на подлинность. Количественное определение борной кислоты в лекарственных препаратах методом кислотно – основного титрования.
Практическая работа 11.  Определение качественного состава медицинского препарата ферроплекс. 
Практическая работа 12. Окислительно – восстановительные реакции с участием перманганата калия. Метод перманганатометрии.
Практическая работа 13. Анализ лекарственного препарата (Ферроплекс) на подлинность. 
 
ОРГАНИЧЕСКАЯ ХИМИЯ И МЕДИЦИНА
Лекарства, имеющие органическую основу . 
Углеводороды. Применение в медицине вазелина, циклопропана, хлороформа, трийодметана, перфторалканов, фторопластов. Парафин - средство теплового лечения.  Соединения ароматического ряда и их биологическое действие. Сульфамидные препараты (лекарства). Использование в медицине природного коллагена гидробионтов и наземных животных.  
Спирты и их производные. Действие этанола на организм. Применение в медицине.  Нитроглицерин – эфир глицерина и азотной кислоты – прекращает приступ стенокардии. Механизм действия нитроглицерина. 
Применение фенола и его производных в медицине: парацетомол, фенолфталеин, резорцин, пирогаллол.
Формальдегид, бактерицидное действие. Уротропин. Ацетальдегид. 
Карбоновые кислоты. Муравьиная кислота, ее строение, физические и химические свойства, способы получения и применение. Салициловая кислота и ацетилсалициловая кислота, физические и химические свойства, получение, показания к применению. Применение карбоновых кислот и их солей в медицине. Новая методика получения аспирина в лабораторных условиях.
Аминокислоты. Глицин, его физические и химические свойства, показания к применению.
Жиры. Углеводы. Глюкоза - основа гипертонического раствора. Крахмал – адсорбент, обволакивающее средство при отравлениях. Процесс пищеварения углеводов и ферменты, которые в нем участвуют. Применение в медицине. 
 Белки. Пептиды и их физиологическое значение и использование в качестве медицинских препаратов. 
Аминокислоты как лекарственные препараты.  Характеристика и значение аминокислот в медицине. Концепция использования в составе лекарственных средств биологически активных веществ, которые изначально содержатся и вырабатываются в организме человека. Лекарственные препараты, содержащие аминокислоты. 
Нуклеиновые кислоты. Биологически активные вещества. Витамины, их классификация, общие показания к применению витаминных препаратов. Аскорбиновая кислота, ее физические и химические свойства, показания к применению.
Перед исследованием каждого препарата проводится обсуждение его состава и строения молекулы, изучается листок-вкладыш или фармакологическое значение, принцип методики химического анализа.
Практическая работа 14.  Анализ подлинности препаратов этанола и глицерина. Йодоформная реакция. Анализ лекарственного препарата (Парацетамол) на подлинность. 
Практическая работа 15. Анализ подлинности муравьиной кислоты и салициловой кислоты. Определение количественного содержания ацетилсалициловой кислоты в лекарственных препаратах.
Практическая работа 16. Химические свойства глюкозы.
Практическая работа 17. Анализ подлинности препаратов глицина.
Практическая работа 18. Качественное и количественное определение (методом иодометрии) содержания аскорбиновой кислоты в лекарственных препаратах и фруктовых соках.
Практическая работа 19. Действие ферментов на различные вещества.

ХИМИЯ ВРЕДНЫХ ПРИВЫЧЕК
Химическое обоснование вреда курения. Химическое обоснование вреда употребления алкогольных напитков. Химия наркотических веществ. Обоснование вреда употребления наркотиков. Здоровый образ жизни и его составляющие. Итоговая интеллектуальная викторина «Диалог химии и медицины»


Тематическое планирование

	
№
	
Тема
	
Количество часов

	1
	Введение
	1

	2
	Из истории развития химии и медицины

	2

	3
	Качественный и количественный химический анализ
	5

	4
	Неорганическая химия и медицина
	15

	5
	Органическая химия и медицина
	10

	6
	Химия вредных привычек
	2

	ИТОГО:
	35



Формы контроля: отчеты по практическим работам.
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