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РАЗДЕЛ «ОПИСАНИЕ ОСНОВНЫХ ЭТАПОВ РЕАЛИЗАЦИИ ПРАКТИКИ»
Цель: повышение качества образования в кадетских классах посредством активизации процессов самопознания и саморазвития, а также формирование ценностного отношения к обучению.
Задачи:
1. [bookmark: _Hlk124714516]Организация событий формата «Встреча поколений», предполагающих   совместные активности  воспитанников кадетских классов  и  ветеранов локальных войн и военных конфликтов, преподавателей и студентов военных вузов, студентов вузов МВД.
2. Мотивация к участию в событиях «Встреча поколений» всех обучающихся кадетских классов, а также педагогов и родителей.
3. Проведение рефлексии с обучающимися по итогам мероприятий, планирование индивидуальных маршрутов саморазвития.
Этапы реализации практики:
1 этап: подготовительный
На данном этапе:
-  устанавливаются партнерские связи. ГБОУ Школа №   1566 сотрудничает с военными вузами и вузами МВД, Московским комитетом ветеранов, Союзом ветеранов летчиков России, Московским комитетом ветеранов войны, Международным Союзом Советских офицеров, Общероссийской организацией "Офицеры России", Всероссийской общественной организацией ветеранов (пенсионеров) войны, труда, вооруженных сил и правоохранительных органов, "ЗОВ"-землячество волгоградцев в Москве, 
- разрабатываются сценарии событий;
- согласуется круг гостей на каждое событие;
- осуществляется строевая подготовка воспитанников;
- осуществляется подготовка выступлений, докладов, творческих работ обучающимися;
- готовятся вопросы для бесед с гостями «узким кругом»;
- разрабатываются организационные планы мероприятий, встреч и сопровождения гостей;
- осуществляется оформление школы.


2 этап: основной
На данном этапе проводится, собственно, само событие. Обучающиеся – активные участники всех активностей – от момента встречи гостей до завершения и проводов гостей. Это очень эмоционально насыщенный день в жизни каждого обучающегося, педагога, родителя.

3 этап: рефлексия и планирование индивидуальных маршрутов саморазвития обучающихся.
На данном этапе проходят беседы офицеров-воспитателей с кадетами. Ребята вспоминают событие, обмениваются мнениями. На данном этапе каждый кадет, учитывая приобретенный опыт, строит планы. Что необходимо изменить в себе: уделить внимание некоторым предметам, физической подготовке, самодисциплине, повысить свою  ответственность перед товарищами или родителями. В зависимости от тематики события тем для размышлений обычно бывает достаточно. На данном этапе многие ребята также уточняют свои профессиональные интересы, выбирают темы исследовательских проектов
Методы реализации: 
1. Общее Построение на плацу;
2. Торжественный марш;
3. Церемония возложения цветов к памятнику Солдату;
4. Концертные программы;
5. Научно-практические конференции;
6. Интеллектуальные соревнования;
7. Спортивные соревнования;
8. Беседы «в узком кругу».
Полученные результаты
Нашим обучающимся присуща отличная выучка, хорошая физическая подготовка, дисциплинированность. А фундамент такого результата был заложен в кадетском классе. Поэтому у них все получается, со всем справляются наши воспитанники: преодолевают трудности в учебе, показывают отличные результаты в спорте, умело командуют своими отделениями в военных вузах. Теперь, уже будучи курсантами, они приходят в классы к нашим кадетам и делятся своим опытом учебы в университете, рассказывают о курсантских буднях и, практически каждый из них говорит о том, как много дал им кадетский класс, какую роль кадетское образование сыграло в их подготовке к поступлению и как это помогает учиться и не останавливаться на достигнутом сегодня.
«Встреча поколений» является одним из ключевых направлений воспитательной работы школы. «Встречи поколений» оказывают существенное влияние на результаты образовательной деятельности кадет, в частности, на результативности участия кадет в таких проектах как «Не прервётся связь поколений», Конкурс исследовательских краеведческих работ «Отечество». Кадеты ГБОУ Школа №1566 принимают участие в мероприятиях на Поклонной горе, в  ежегодном параде кадетского движения Москвы, несут служба на Посту № 1 у Огня Памяти и Славы монумента Победы на Поклонной горе. Экспозиция музея 3 Гвардейского механизированного Сталинградского корпуса была представлена в 2022 году в музее Победы. За опытом проведения событий кадетской направленности  в школу обращаются другие образовательные организации Москвы, Санкт-Петербурга, Республики Беларусь.

Практическое значение 
      Практика имеет огромное значение  для исторического, культурно- нравственного и военно-патриотического воспитания обучающихся, формирования их личностных качеств  как патриотов своей страны, способных встать на защиту Отечества.  
      Также практика имеет большое значение для  эмоциональной поддержки ветеранов Великой Отечественной войны. ветеранов локальных войн и военных конфликтов.
Ни одна «Встреча поколений» праздник или день воинской славы не обходится без встречи с нашими дорогими ветеранами. Они – самые желанные гости нашей школы. Ведь слушать их можно бесконечно! Они рассказывают о пережитых более 80 лет назад днях Сталинградских событий так, как будто они были вчера. Их рассказы эмоциональны, правдивы, незабываемы, они сильнее и дороже фильмов и книг... Они искренние, трогают до слез. Ветераны находят такие слова, которые проникают глубоко в сердце, меняют судьбы (становятся судьбоносными). 

Перспективы дальнейшего развития практики
Одним из главенствующих принципов связи поколений считаем и совместное проведение важных мероприятий корпуса. Ребята старшеклассники берут шефство над обучающимися начальной школы, курируют их обучение, контролируют поведение во время дежурства по школе, кадеты также проводят интересные занятия в дни самоуправления для младших товарищей, показывают мастер-классы по стрельбе в электронном тире и строевой подготовке. Совместные тренировки воспитанников и кадет на плацу поднимают настроение, способствуют укреплению дисциплины,  здоровья и сплочению коллектива. 
Таким образом, организация событий в формате  «Встреча поколений» с участием обучающихся начальной школы и старшеклассников - таковы перспективы дальнейшего развития нашей практики.  
