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1.2
1). Цели практики:

· создание комфортной развивающей образовательной среды, способствующей зарождению и развитию у обучающихся интереса к знаниям,

· повышение мотивации к изучению дисциплин инженерно-технической направленности;

· многоцелевой предпрофильной подготовки, используя возможности

городского образовательного пространства г.Москвы;

· ​формирование достаточно высокого общекультурного уровня математического образования учащихся;

· формирование личности учащихся.

Задачи практики:

· обеспечить многоцелевую предпрофильную и профильную подготовку по математике и смежным областям;

· формирование метапредметных связей между математикой и другими дисциплинами;

· достижение
более
высоких
показателей
при
изучении базового курса  математики;

· повышение мотивации у обучающихся 5-6 классов к углубленном изучению математики в классах городского проекта «Математическая вертикаль» в основной школе, с последующим обучением в классах «Математическая вертикаль ПЛЮС»;

· разработка дорожной карты по реализации инновационного проекта по развитию математических компетенций у обучающихся и способов организации учебной деятельности обучающихся;

· развитее творческих способностей, логического мышления, расширение общего кругозора ребенка в процессе живого рассмотрения различных практических задач и вопросов, применять их на практике;

· демонстрация универсальности математики и её места среди других наук;

· воспитание культуры личности;

· воспитание отношения к математике как части общечеловеческой культуры;

· воспитание понимания значимости математики для научно-технического  прогресса;

· умение видеть математическую задачу в контексте проблемной ситуации в других дисциплинах, в окружающей жизни;

· формирование представлений о математике как о методе познаний действительности, позволяющем описывать и изучать реальные процессы и явления;

· содействовать повышению культурно-образовательного уровня обучающихся, их духовному развитию.
2). Этапы реализации.

· Ознакомительный с проектом «Математическая вертикаль»-5, 6 классы;
· Многоцелевая предпрофильная подготовка. Проект «Математическая вертикаль»-7-9 классы;
· Профильная подготовка. Проект «Математическая вертикаль ПЛЮС»-10-11 классы.

3). Методы реализации практики.

· Информационно-коммуникационные и мобильные технологии.(Планшет, ноутбук, электронная доска, МЭШ, мобильные приложения, сервисы).

· Проведение практических занятий с применением активных методов обучения (деловых игр, метода проектов, участие в проекте «Учебный день в музее»,занятий в физической лаборатории школы, с использованием виртуальных лабораторий МЭШ, реализация в учебном процессе системы тестового контроля знаний с использование тестов МЭШ и конструктора тестов).

· Сопровождение и реализация программ дополнительного образования обучающихся, в том числе на базе центров технологической поддержки образования. (Технопарке при РХТУ им. Д.И. Менделеева ).
4). Оборудование.

· виртуальные лаборатории МЭШ,

· инженерная лаборатория ГБОУ Школа №1095,

· МЭШ,

· музейный фонд города Москвы,

· технопарк при РХТУ им Д.И.Менделеева,

· электронная доска, ноутбук,

· институт-партнер по проектам «Математическая вертикаль» и «Математическая вертикаль ПЛЮС» МИССиС,

· материалы ЦПМ (программы дополнительного образования для учащихся и преподавателей»,

· онлайн-курсы «Сириус» с использованием технического оснащения кабинета школы ГБОУ №1095.

· Материалы и сайт ГМЦ,

· разработки серии «Малый мехмат - школе», размещённые на сайте.
5). Краткое описание поставленных экспериментов, проведенных исследований и опросов.

Представляется педагогическая практика «Использование возможностей городского образовательного пространства г.Москвы  и ресурсных центров регионов России для развития математического образования в рамках реализации городских проектов «Математическая вертикаль» и «Математическая вертикаль ПЛЮС».» как опыт работы  с обучающимися ГБОУ Школа №1095, СВАО г.Москвы.

Наша школа является массовой общеобразовательной, отбор более одаренных и способных детей не осуществляется. Среди обучающихся достаточно большое количество мигрантов. В связи с этим перед коллективом учителей и администрацией школы в 2020 году встал вопрос о повышении качества успеваемости и заинтересованности обучающихся в получении знаний, а также перспективой  набора класса «Математическая вертикаль» из параллели пятых классов через два года. На данный момент открыты классы в рамках и проекта «Математическая вертикаль», и «Математическая вертикальПЛЮС». Наша цель ежегодно стабильно набирать новые классы по данным городским проектам, сохраняя контингент обучающихся.  Нам удалось повысить качество обченности, привить многим интерес к математике, расширить общий кругозор детей. Приведенные данные участия и результатов в олимпиадах и конкурсах за 2020-2023 г. в таблице 1 результаты 1, а также их сравнительный анализ позволяют говорить о стабильной положительной динамике.

    Данные результаты были достигнуты благодаря созданию комфортной

развивающей образовательной среды, способствующей зарождению и развитию у обучающихся интереса к знаниям, а также правильному управлению процессом повышения мотивации к изучению дисциплин инженерно-технической направленности.

Дорожной карта по реализации инновационного проекта по развитию математических компетенций у обучающихся и способов организации учебной деятельности обучающихся состоит из 3 этапов:

1 Этап.

· Организовали в 5-6 классах продуманную урочную и внеурочную работу:

кружки по программе ЦПМ (Курситет)

таблица 2 результаты 2.

· на уроках математики индивидуально систематически материал программы дополнили заданиями из методического пособия МГУ«Комплексное повторение и углубление курса математики 5-6 классов. Ю.В.Андрианова, А.В.Бегунц».
· В 5-6 классах к концу учебного года применили инновационную форму проведения  уроков, включившись в городской проект «Учебный день в музее». Это позволило формировать устойчивое положительное отношение к математике, прививать чувство прекрасного на основе знакомства с мировой и отечественной культурой, расширить границы предметных и метапредметных результатов. Обучающиеся увидели, что процесс овладения знаниями может быть не только занимательным, но и творческим, активно вовлекающим самого ребенка в эту деятельность.

· Ученики 5-6 классов в 2021 посетили в рамках проекта «Учебный день в музее» Зоопарк, Музей космонавтики. А так же Центр «Космонавтика и авиация», где тоже выпонили ряд заданий по математике. На первом этапе также подключили работу с онлайн-образовательными ресурсами .

Экскурсия по лаборатории популяризации математики.
Дети были в восторге от экскурсии и с огромным желанием на уроке математики

Работали с развертками, многогранниками, используя материалы Математических этюдов. 

· На первом этапе реализации педагогической практики интерес к математике и ее применении в жизни, а также к проекту «Математическая вертикаль» подкрепило участие в Неделе математики, где учащиеся сами конструировали из горохового конструктора, решали логические задачи, участвовали в играх. Работа на первом этапе в течение года дала очень хорошие результаты, что видно из таблиц 1 и 2. Анализируя результаты, видно, что после первого года, в 2021-2022 учебном году, участников во всех предложенных математических мероприятиях больше относительно 2020-2021 года. Победы тоже появились, контингент детей сохранен.

2этап.

На втором этапе реализации проекта участвуют 7-9 классы в рамках городского проекта «Математическая вертикаль».

Благодаря правильно выстроенной подготовительной работы с обучающимися 5-6 классов, школа смогла подготовить и отобрать детей с высоким и повышенным уровнем выполнения работы «Математическая грамотность», опять сохранив контингент комплекса. Из таблицы 2 мы видим, что у многих участников проекта изначально мотивация к изучению математики была снижена, уровень знаний после 1 триместра оценивался отметкой «удовлетворительно». На момент окончания 2 этапа у этих учеников уровень знаний повысился до «хорошо» и «отлично», появился интерес к изучению и математики, и смежных предметов, о чем свидетельствует сам факт подачи ими заявления в класс «Математическая вертикаль».

На данном этапе ученикам 7 класса снова предоставлена  интересная, позволяющая раскрыть индивидуальные способности каждого и способствующая поддержке интереса к математике, систематизированная внеурочная деятельность.

Учащиеся 7 класса продолжили участие в проекте «Учебный день в музее», для них составлен график посещения музеев с проведением уроков математики, физики, английского языка. Добавилось обществознание.

· Посещены в этом учебном году «Политехнический музей» с экскурсией для учеников классов проекта «Математическая вертикаль».

«Дедушкин чердак», где обучающиеся смогли увидеть приложение теоретического материала уроков математики и физики в жизни.

https://sch1095sv.mskobr.ru/edu-news/4120
http//vk.com/wall-206909974_1093
План проведения уроков 7 класса в течение года был приложен выше.
· На 2 этапе добавилось участие в проекте города «Субботы московского школьника».
· На данном этапе нашей практики к ученикам, за которыми наблюдаем с 1 этапа, присоединились и 8-9 классы, ставшие участниками проекта «математическая вертикаль», ране. Обучающиеся 8 и 9 классов тоже стали участвовать в проекте «Учебный день в музее», запланировав выезды с учителями.

· На втором этапе учащимся 7-9 классов также предложено посещение  дополнительных программ по робототехнике и 3-D на базе детского

Технопарка «Менделеев Центр»-РХТУ. Ученики 7 класса проекта «Математическая вертикаль» воспользовались данным предложением и посетили 2 программы центра.

https://sch1095sv.mskobr.ru/edu-news/4276
Это еще раз подтверждает, что предложенный нами набор мероприятий, правильно спланированная дорожная карта укрепляет интерес учеников к учебе, математике и смежным областям знаний.

· Планируется участие в конференции «Наука для жизни» с 7 классом.

Т.к. обучающиеся школы повысили интерес к знаниям, стали участвовать в олимпиадах не в единичном количестве, ГБОУ Школа «1095 выступала городской площадкой для проведения Турнира Архимеда.

· Ученики комплекса и классов проектов «Математическая вертикаль», «Математическая вертикальПЛЮС» занимаются в рамках дополнительного внеурочного времени в инженерной лаборатории.

https://sch1095sv.mskobr.ru/edu-news/3658
· Обмен опытом между учителями ГБОУ Школа №1095 (Педагогический совет, заседание предметных кафедр, общение вовремя учительского часа.) и грамотная работа коллектива позволили получить разрешение РЦ, сформировать и открыть класс «Математическая вертикальПЛЮС, а также выйти на третий этап данной педагогической практики.

· На 2 этапе дети также активно используют образовательные плошадки г.Москвы и регионов. Сириус. Онлайн-курсы для учащихся. (Физика, алгебра, геометрия). Это тоже дает хороший эффект для результатов обучения. Учащиеся получают дополнительные интересные факты и комплект заданий для отработки знаний. Каждый курс снабжается видео лекциями теоретического материала, а также по окончании курса выдается свидетельство-сертификат
3 Этап.

В 3 этапе участвует один класс (20 учащихся). Из таблицы 2 (ссылка) видим, что учащиеся сдали экзамен ГИА-9 на высоком уровне и достойны учиться далее в проекте.

· В этом году школа сотрудничает с МИСиС.

· Ученики данного класса посещают по субботам занятия, организованные МИСиС в рамках проекта, готовятся к успешной сдаче ЕГЭ по математике (профиль) и дальнейшему поступление в ВУЗы.

· Принимают участие кейс-чемпионате «Траектория».
Практическое значение.

Что нам, учащимся и коллективу педагогов ГБОУ Школа №1095, дает такой подход к процессу обучения и воспитания?

· Мы смогли заинтересовать обучающихся школы, в первую очередь тех, у кого была низкая мотивация к обучению и математике в частности из 5-6 классов. (2020-2021 учебный год).

· Как следствие повысить качество обученности учащихся 5-6 классов.

· Это дало возможность открыть 7 класс в рамках проекта «Математическая вертикаль» в 2022 году, сохранив контингент детского коллектива. Возможность учиться в этом классе получили и те дети, у которых показатели математических  компетенций был низким.

· Участники проекта «Математическая вертикаль» подали заявления и сформировался класс «Математическая вертикальПЛЮС»

· Школа начала принимать участие в городских проектах «Учебный день в музее», благодаря которому дети получают не только прикладные знания и интересную форму обучения, а также воспитание. (Патриотическое, нравственное. Развивают художественный вкус, что на сегодняшний день очень актуально для учеников.)

· Сотрудничество с ведущими ВУЗами г.Москвы.

· Сохраняется контингент обучающихся учебного комплекса.

· Учителя изучают опыт коллег, повышают свой профессионализм, открывают для себя новые формы работы с современными 
учениками, реализовывают свой творческий потенциал, видят результат своего труда.

· Сотрудничество с коллегами округа и города

· Возможность участия в разработке уроков для коллег в рамках проекта «Учебный день в музее».
·  расширение и углубление математических знаний и умений обучающихся; 

·  развитие познавательного интереса к вопросу необходимости и значимости математики в жизни человека через совместный интеллектуальный отдых; 

·  воспитание чувства сопричастности к уникальным достижениям в области математики, позитивного настроя на предстоящие перспективы выбора профессии, связанной с развитием отечественной науки и техники;
· развитие познавательного интереса к вопросу необходимости и значимости математики в жизни человека; 

· увеличение количества участников и результативности участия в олимпиадах по математике;
Перспективы дальнейшего развития.

· Получить 100% успешную сдачу ГИА-11 учениками в 2024 году и их поступление в ВУЗы.

· Стабильно иметь набор в 10 класс проекта.

· Разработать серию уроков для музеев в рамках проекта «Учебный день в музее». (Находятся на стадии подписания к публикации и в разработке совместно с коллегами школ округа).

· Интерес к учебе у учащихся повысили, уровень знаний подняли. Далее

· Наша задача – улучшить показатели участия в олимпиадах.

· Продолжать поддерживать уровень интереса к науке и у обучающихся, и у коллектива комплекса.

· Продолжить разработку уроков с использованием образовательных ресурсов города Москвы и регионов России для учащихся ГБОУ Школа №1095 с целью дальнейшего повышения качества знаний и интереса к обучению у учащихся.
Трансляция опыта.

· ГБОУ Школа №1095 размещает информацию, фото и видео на вк школы. 

· Новости публикуются на сайте школы.

· В данный момент в ГМЦ подписывается разработка урока в рамках «Учебный день в музее» для проведения в Кусково по программе «Математическая вертикаль», разработанный совместно с коллегами школы СВАО. («Четырехугольники.Теорема Вариньона.»)
· Согласовано сотрудничество с музеем «Дедушкин чердак».(Уроки в разработке.)
· Предоставление материалов для создания сборника эффективных технологий гибридного обучения «Использование возможностей блочно-модульной технологии при гибридной форме обучения (на примере преподавания математики в 5-6 классах)».
