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Актуальность темы исследования. Роботы в 21 веке стали шире применятся в человеческой жизни. На сегодняшний день на рынке устройств можно найти от обычного «робота-пылесоса» до устройств управляющих «умным домом». Робототехника является одним из ключевых направлений исследований у обучающихся профильного «ИТ класса». Однако нет достаточного количества разработанных систем уроков
При организации курса занятий в высокотехнологичной образовательной среде учащихся проекта «ИТ класс»  необходимо выстраивать курс таким образом, чтобы на всех этапах изучения темы использовалось имеющиеся высокотехнологичное оборудование. Таким примером может быть курс занятий по прототипированию в старшей школе. В данном курсе используется широкий спектр образовательного оборудования, такого как: Интерактивные доски, электронные кульманы, робототехнические наборы, наборы для макетирования, 3D принтеры, а также специализированное ПО.
При разработке проекта устройства на данном курсе учащиеся проходят основы механики, электроники, макетирования, программирования микроконтроллеров, компьютерной графики. В самом начале учащиеся начинают знакомиться с теоретическими знаниями по указанным выше направлениям и именно в этот момент учитель использует интерактивную доску для объяснения нового материала, демонстрации работы используемых программ. Демонстрируются материалы таких электронных сервисов как: Московская электронная школа, Российская электронная школа и прочее. При обсуждении своих проектов учащиеся работают с электронным кульманом, который позволяет не только использовать его как мобильную перемещаемую интерактивную панель, но и как устройство, позволяющее одновременно транслировать на себе несколько изображений с устройств учащихся. Данная возможность помогает работать над выбором оптимальных подходов к решению конкретной задачи при работе в нескольких группах, ведь каждая группа по-своему может видеть и представлять решение одной и той же задачи. 
	Развитые индустриальных страны реализуют техническое переоснащение производства на основе новейших разработок в области сложных технологий, что оказывает серьезное влияние на статус и востребованность инженера в технологической промышленности и обществе. Все это требует обновления методологии и содержания подготовки учащихся информационно-технологического профиля в старшей школе. Современному производству нужны высоква кадры умеющие решать конструкторские, технологические, эксплуатационные и управленческие задачи и имеющие глубокие профессиональные знания по ряду смежных профессий. Весьма важным можно считать способность будущих специалистов к саморазвитию и самоопределению и готовность к работе при разных формах организации производства.
	Сегодня робототехника – это интегративное направление научно-технического прогресса, в котором важные проблемы механики и новых технологий взаимосвязаны с проблемами искусственного интеллекта.
	Робототехника – прикладная наука, занимающаяся разработкой автоматизированных технических систем. Робототехника находится на стыке перспективных областей знания: механика, электроника, автоматика, конструирование, программирование, схемотехника и технический дизайн. Робототехника охватывает достаточно широкий сектор систем: от полностью автоматизированных производств (производственные конвейерные линии, беспилотные космические корабли, автоматические подводные аппараты и т. д.) до бытовых помощников и детских игрушек.
	Образовательная робототехника – сравнительно новая технология обучения, позволяющая вовлечь в процесс технического творчества детей, начиная с младшего школьного возраста. Образовательную робототехнику можно широко использовать при организации как учебного процесс а, так и внеурочной деятельности. Образовательную робототехнику можно также применять на уроках информатики, биологии, физики, технологи и других предметах как ограниченно (демонстрации, наблюдения), так и при изучении отдельных тем по предмету.
	Отметим, что образовательная робототехника основывается на использовании предметов школьной программы, из чего следует, что длярешения конкретной задачи, а именно разработки, проектирования и создания робота, необходима интеграция в одном процессе когнитивных достижений ряда дисциплин, преподаваемых в учебных заведениях (математика, физика, химия, информатика, технология, философия и др.). Подчеркнем, что при этом формируется четкая связь между вышеуказанными дисциплинами, а именно возникает понимание смысла обучения, формируется умение достигать конкретного результат а, возникает понимание конкурентной способности идей и решений.
	Технологии образовательной робототехники способствуют эффективному овладению обучающимися универсальными учебными действиями, так как объединяют разные способы деятельности при решении конкретной задачи. Использование робототехники позволяет значительно повысить мотивацию к изучению отдельных образовательных предметов на ступени основного общего образования, а также способствует развитию коллективного мышления и самоконтроля. Заметим, что аспект интеграции и практической направленности связан со сборкой и программированием самих роботов. Эта деятельность стимулирует изучение современных сред и технологий программирования и в некотором смысле моделирует жизненные ситуации, когда необходимо собрать техническую систему, запрограммировать её и только после этого запустить в эксплуатацию. Таким образом, мы можем подчеркнуть двойственную направленность использования робототехники: образовательную и технологическую.

Цель работы: создан ие системы ур оков для обучен ия р обототехн ике в пр офильн ом ин жен ер н ом классе и ИТ классе


Задачи исследован ия:
1. пр оан ализир овать н аучн ую учебн о-методическую литер атур у по изучен ию углублен н ого ур овн я р обототехн ики;
2. пр оан ализир овать возможн ости р обототехн ических обр азовательн ых н абор ов пр едн азн ачен н ых для пр офильн ой школы.
3. р ассмотр еть осн овн ые учебн ые пр огр аммы по изучен ию р обототехн ики в пр офильн ом ин жен ер н ом классе.
4. Р азр аботать  систему ур оков по изучен ию р обототехн ики;
5. Экспер имен тальн о пр овер ить эффективн ость р азр аботан н ой системы ур оков

Фор мир ован ия зн ан ий, умен ий н авыков по р обототехн ики в пр офильн ом ин жен ер н ом классе, пр иведет к повышен ию эффективн ости обучен ия в ин жен ер н ом классе.
Р азр аботан н ая методика обучен ия и соответствующее методические р азр аботки (подходы к пр имен ен ию методов обучен ия, задан ия для учащихся) могут быть р екомен дован ы к пр актическому пр имен ен ию н а ур оках р обототехн ики в пр офильн ых ин жен ер н ых классах. 
Р азр аботан н ые методические р екомен дации  в системе ур оков по р обототехн ики ин жен ер н ого пр офиля ср едн его общего обр азован ия способствует повышен ию мотивации у учащихся стар ших классов к поступлен ию в ВУЗы техн ического н апр авлен ия.

Н а зан ятиях по электр он ике целесообр азн о р ешать пр актические зан ятия н апр авлен н ые н а успешн ую сдачу пр едпр офессион альн ого экзамен а в н апр авлен ии «микр оэлектр он ика и схемотехн ика».
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В стан дар те ср едн его общего обр азован ия указан о, что обр азовательн ая пр огр амма должн а обеспечивать возможн ость осозн ан н ого выбор а будущей пр офессии. Стан дар т пр едполагает, что в 10-11 классах в условиях пр офильн ого обучен ия могут быть р еализован ы даже пр огр аммы пр офессион альн ог о обучен ия, дающие пр аво р аботы по отдельн ым пр офессиям в сфер е техн ического и обслуживающего тр уда.
Учащиеся ин жен ер н ых классов чаще всего выбир ают для углублен н ого изучен ия математику, физику, ин фор матику, н о еще одн о условие р езультативн ого пр офильн ого обучен ия – возможн ость выбор а элективн ых кур сов, таких как:
	Р обототехн ика, пр едставляя собой межпр едметн ый кур с, позволяет повысить ур овен ь сфор мир ован н ых у обучающихся ключевых компетен ций. Кр оме того р абота с компьютер ами, сбор ка р оботов, пр оведен ие экспер имен тов по исследован ию окр ужающей ср еды способствуют достижен ию р езультатов освоен ия обр азовательн ой пр огр аммы общего обр азован ия, указан н ых в федер альн ых государ ствен н ых обр азовательн ых стан дар тах, как владен ие н авыками позн авательн ой, учебн о-исследовательской и пр оектн ой деятельн ости, н авыками р азр ешен ия пр облем. Такая деятельн ость способствует достижен ию зн ачительн ых р езультатов по учебн ым пр едметам.
	Р ассмотр им ср едства обучен ия р оботототехн ики в кур се ин фор матики 10-11 класса. Будут пр едставлен ы тр и осн овн ых обр азовательн ых р обототехн ических н абор а: VEX Edr, Arduino, кибер н етический кон стр уктор  ТР ИК. Дан н ые н абор ы больше всего подходят под кр итер ии для ор ган изации обр азовательн ого пр оцесса в 10-11 классах ин жен ер н ого пр офиля. 
Р обототехн ические н абор ы VEX EDR
	Обр азовательн ый р обототехн ический н абор  н а базе VEX EDR, р еализуемый компан ией  "Техн олаб". В состав н абор а входят металлические детали, пр едставляющие собой осн овн ые кон стр уктивн ые элемен ты р обота, пр едн азн ачен н ые для сбор ки р азличн ых кон стр укций и механ измов. Соедин ен ие комплектующих модуля осуществляется с помощью р азличн ых кр епёжн ых элемен тов, а так же зубчатых пер едач. С помощью комплекта зубчатых пер едач стан овятся возможн ым создавать подвижн ые механ измы, выполн яющих р азличн ые движен ия р обота.
	Стоит отметить, что все комплектующие пр едставлен ы в тр ехмер н ом фор мате для моделир ован ия и р азр аботки кон стр укция  в специализир ован н ых кон стр уктор ских пр огр аммах. Компан ия пр оизводитель р обототехн ического н абор а VEX EDR сотр удн ичает с лидер ами моделир ован ия Autodesk.
		C помощью  пр офессион альн ого пр огр аммн ого обеспечен ия можн о пр оектир овать р азличн ые кон стр укции р оботов, пр овер ять возможн ость сбор ки р азличн ых элемен тов  моделир овать кон стр укции р оботов н а возможн ость выполн ен ия движен ий, пр оизводить пр очн остн ый р асчеты кон стр укции р оботов н а возможн ость выполн ен ия движен ий, пр оизводить пр очн остн ый р асчеты кон стр укций и выполн ять мн ожество др угих ин жен ер н ых задач. В том числе одн ой из важн ых возможн остей подобн ых систем автоматизир ован н ого пр оектир ован ия является автоматизация пр оцесса подготовки кон стр уктор ской докумен тации. Н а осн ове р азр аботан н ых моделей р оботов можн о создать полн ый комплект чер тежей, как для отдельн ых деталей, так и для сбор очн ых един иц.
			Пр имен ен ие систем автоматизир ован н ого пр оектир ован ия пр и р ешен ие ин жен ер н ых задач является одн им из важн ейших аспектов подготовки специалистов. С их помощью помимо р азвития пр офессион альн ых н авыков в области р обототехн ики  дан н ые модули стан овится возможн ым пр имен ять в р амках обр азовательн ых пр огр амм по техн ологиям, чер чен ию, физики, математики и т.п.
			
			Для того чтобы р азр абатываемые кон стр укции можн о было пр ивести в движен ие в состав обр азовательн ого модуля входят 6 пр иводов н а базе двигателей постоян н ого тока, котор ые могут осн ащаться ин кр емен тн ыми эн кодер ами в качестве датчиков положен ия и 4 сер вопр ивода, позволяющих осуществлять пр ецизион н ые пер емещен ия. 
	С помощью пр ивоводов можн о автоматизир овать р азличн ые механ измы, н апр имер  мобильн ое шасси, н а базе колес всен апр авлен н ого движен ия, гусен ичн ые шасси, а также колесн ые шасси с "шагающий кин ематикой".
						
Р обототехн ические н абор ы н а базе Arduino
Arduino – это н едор огая микр окон тр оллер н ая плата, котор ая позволяет 
даже н овичку делать по-н астоящему удивительн ые вещи. Вы можете 
подсоедин ить к Arduino р азличн ые типы датчиков, источн иков света, 
электр омотор ов и мн ожество пр очих устр ойств, и использовать легко 
осваиваемое пр огр аммн ое обеспечен ие, чтобы запр огр аммир овать поведен ие 
вашего твор ен ия. Вы можете создать ин тер активн ый дисплей или движущегося р обота, а затем поведать о н ем др угим, р азместив отчет или видео в сети.
Семейство Arduino:
Mega; Lilypad; Pro mini; Nano; Duemilanove.
Осн овн ые Хар актер истики Arduino
- Модель микр окон тр оллер а
- Частота микр окон тр оллер а
- Н аличие ин тер фейсов USB/I2C/SPI
- А также н аличие цифр овых и ан алоговых входов и выходов от 10 до 54 
из н их 15 ан алоговые и ШИМ.
Сер дцем Arduino является микр окон тр оллер  от компан ии Atmel.
Atmel Corporation - изготовитель полупр оводн иковых электр он н ых 
компон ен тов. Компан ия осн ован а в 1984 году. 
Существует мн ожество микр окон тр оллер ов и платфор м и мн огие др угие пр едлагают схожую фун кцион альн ость. Все эти устр ойства объедин яют р азр озн ен н ую ин фор мацию о пр огр аммир ован ии и заключают ее в пр остую в использован ии сбор ку. Arduino, в свою очер едь, тоже упр ощает пр оцесс р аботы с микр окон тр оллер ами, одн ако имеет р яд пр еимуществ пер ед др угими устр ойствами для пр еподавателей, студен тов и любителей:
Кр осс-платфор мен н ость – пр огр аммн ое обеспечен ие Arduino р аботает 
под ОС Windows, Macintosh OSX и Linux. Большин ство микр окон тр оллер ов 
огр ан ичивается ОС Windows.
Пр огр аммн ое обеспечен ие с возможн остью р асшир ен ия и откр ытым 
исходн ым текстом – ПО Arduino выпускается как ин стр умен т, котор ый может быть дополн ен  опытн ыми пользователями. Язык может дополн яться 
библиотеками C++. Пользователи, желающие пон ять техн ические н юан сы, 
имеют возможн ость пер ейти н а язык AVR C н а котор ом осн ован  C++. 
Соответствен н о, имеется возможн ость добавить код из ср еды AVR-C в 
пр огр амму Arduino.
Пр остая и пон ятн ая ср еда пр огр аммир ован ия – ср еда Arduino подходит 
как для н ачин ающих пользователей, так и для опытн ых. Arduino осн ован а н а 
ср еде пр огр аммир ован ия Processing, что очен ь удобн о для пр еподавателей, так как учащиеся, р аботающие с дан н ой ср едой будут зн акомы и с Arduino.
Н изкая стоимость – платы Arduino отн осительн о дешевы по ср авн ен ию 
с др угими платфор мами. Самая н едор огая вер сия модуля Arduino может быть собр ан а вр учн ую, а н екотор ые даже готовые модули стоят мен ьше 50 доллар ов.
Кибер н етический н абор  ТР ИК
ТР ИК — это кибер н етический обр азовательн ый кон стр уктор  для углублен н ого изучен ия р обототехн ики. В комплект входит кон тр оллер  ТР ИК, металлический кон стр уктор , бесплатн ое ПО и учебн ые матер иалы 
Осн ову кон стр уктор а составляет очен ь мощн ый кон тр оллер . Вычислительн ое устр ойство с тр емя пр оцессор ами — ARM9, DSP и MSP (последн ий н ужен  для упр авлен ия мощн ыми мотор ами). Весь пер иметр  (все боковые стен ки) этого кон тр оллер а усыпан ы р азличн ыми р азъемами, т.е. к н ему можн о подключить большое количество ан алоговых и цифр овых датчиков, есть 4 клеммы для выхода н а мощн ые мотор ы, а акселер ометр  и гир оскоп в виде мин иатюр н ых микр осхем р азмещен ы пр ямо н а плате кон тр оллер а. С н ашим опытом н е так тр удн о р азр аботать н овый кон тр оллер , тр удн о добиться, чтобы это изделие н е ломалось в детских р уках, котор ые н ор овят все вр емя что-н ибудь сун уть н е туда и н е так, чтобы были всякие защитн ые механ измы, чтобы можн о было р аботать с р азн ообр азн ыми н абор ами датчиков и упр авляющих устр ойств.  Р азр аботан н ая для кон стр уктор а система пр огр аммир ован ия, осн ован н ую н а диагр аммах, гр афических обр азах, пр ичем пр имен или в этой системе н аши мн оголетн ие заделы по улучшен ию пользовательского ин тер фейса, экон омии движен ия р ук, р аспозн аван ие жестов мышью и так далее
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Введен ие ин жен ер н ых классов в общеобр азовательн ые учр ежден ия  стан овятся стр атегическим н апр авлен ием школ. Возн икают н овые р ын ки тр уда, где н еобходимы р азличн ые техн ические н авыки. Одн о из самых р азвивающихся н апр авлен ий является Р обототехн ика. Обр азовательн ые ор ган изации пер естр аивают весь свой учебн ый план  и н ачин ают обучен ие уже с дошкольн ого возр аста по техн ическому н апр авлен ию. Пр имер ом является  ин жен ер н ые н омин ации сор евн ован ия «Kidskills». Имен н о р обототехн ика повышает фун кцион альн ую гр амотн ость и зн акомит обучающегося с пр ин ципами техн ических устр ойств. 
Уже в ср едн ей школе обучающийся может пр оявить свои умен ия в WorldSkills, Всер оссийской олимпиаде школьн иков и др угих сор евн ован иях, где есть н апр авлен ия связан н ые с р обототехн икой. 
Тен ден ция фор мир ован ие стар шей школы в пр офильн ые классы дала возможн ость добавить  техн ические пр едметы в учебн ый план  или за счет дополн ительн ых часов встр оить пр едметн ую область в  углублен н ый кур с Ин фор матики стар шей школы. У учен иков 11-го класса  появилась возможн ость пр оявить свои теор етические и пр актические зн ан ий, сдав пр едпр офильн ый экзамен . Успешн ый р езультат может стать кон кур ен тн ым пр еимуществом для поступлен ия в ВУЗ.
Учен ики 10-го класса сдают ин дивидуальн ый учебн ый пр оект, одн о из н апр авлен ий - р обототехн ика, задачи им дают техн ические вузы. После р еализации дан н ый пр оект можн о запатен товать и р еализовать в заин тер есован н ой коммер ческой компан ии. 
Особое н апр авлен ие зан имает пр омышлен н ая р обототехн ика, в осн овн ом, это ман ипулятор ы и автоматизир ован н ые системы логистики. Изучен ие дан н ых типов р обототехн ики пр оисходит в техн опар ках, в колледжах и н а самих пр оизводствах, где обучающиеся по окон чан ии обучен ия получают удостовер ен ия о пр охожден ия той или ин ой пр огр аммы техн ического н апр авлен ия. 
Описан ие учебн ых блоков для системы ур оков по Р обототехн ике в 10- 11 классах ин жен ер н ого пр офиля.
Блок. 1 Зн акомство с осн овами схемотехн ики
	В дан н ом блоке будет пр оисходить изучен ие таких пон ятий как: схема, р езистор , макетн ая плата и др . Для закр еплен ия теор етических зн ан ий будут пр оводится пр актические зан ятия.
Блок 2. Р абота с пр огр аммн ыми блоками р обототехн ических н абор ов.
	Будут р ассмотр ен ы осн овн ые алгор итмические кон стр укции для р ешен ия популяр н ых задач и р азр аботка собствен н ых пр огр амм для своих ин дивидуальн ых пр оектов.
Блок 3. Р азр аботка  мобильн ой р обототехн икой
	Ан ализ осн овн ых пр ин ципов р аботы мобильн ых р оботов и р ешен ие задач сор евн овательн ой р обототехн ики н а сор тир овку пр едметов, обн ар ужен ие пр епятствий и др .
Блок 4. Моделир ован ие компон ен тов р обототехн ической системы
Пр ототипир ован ие и р еализация компон ен тов р оботов в ср едах для 3D моделир ован ия, зн акомство с печатью н а 3D пр ин тер е. Кон стр уир ован ие деталей для ин дивидуальн ых пр оектов. 
Блок 5. Р ешен ие типичн ых задач пр едпр офессион альн ого экзамен а по н апр авлен ию: «Р обототехн ика»
	Р азбор  осн овн ых тематических блоков теор етической части экзамен а и р ешен ие пр актической части. Устр ан ен ие дефицитов учащихся в ин дивидуальн ых кон сультациях.
Заключен ие
Дан н ая система ур оков пр едн азн ачен а н а увеличен ие мотивации к техн ическому н апр авлен ию для учащихся стар ших классов, а так же популяр изация пр омышлен н ой  р обототехн ики.
Обучен ие схемотехн ики в р амках кур са Р обототехн ики для стар ших классов является осн овой для подготовки к пр едпр офессион альн ому экзамен у в 11 классе. Для увеличен ия р езультатов обучающихся было пр ин ято р ешен ие пер есмотр еть существующего подхода, к подготовке  и увеличен ие часов в блоке  схемотехн ики. 
Тен ден ция фор мир ован ие стар шей школы в пр офильн ые классы дала возможн ость добавить  техн ические пр едметы в учебн ый план  или за счет дополн ительн ых часов встр оить в  углублен н ый кур с Ин фор матики стар шей школы. У учен иков 11-го класса  появилась возможн ость пр оявить свои теор етические и пр актические зн ан ий, сдав пр едпр офессион альн ый экзамен . Котор ый может кон кур ен тн ым пр еимуществом для поступлен ия в ВУЗ.
Осн овн ая цель - р азр аботать методические р екомен дации для обучен ия осн овам схемотехн ики для успешн ой сдачи пр едпр офессион альн ого экзамен а в 11-м классе.
Задачи для выполн ен ия:
· Ан ализ методических р азр аботок по обучен ию схемотехн ики в 11 классе. 
· Ан ализ дефицитов учащихся и выстр аиван ие ин дивидуальн ой обр азовательн ой тр аектор ии.  
· Р азр аботка теор етических и пр актических задан ий пр едпр офессион альн ого экзамен а.
· Популяр изации ин жен ер н ого пр офиля по н апр авлен ию: Р обототехн ика.
Ср едства обучен ия:

Он лайн  платфор ма для создан ие схем
Tinkercad – это он лайн  сер вис, р азр аботан н ый – компан ией Autodesk. Совсем н едавн о Tinkercad получил возможн ость создан ия электр он н ых схем и подключен ия их к симулятор у вир туальн ой платы Arduio. Эти кр айн е важн ые и мощн ые ин стр умен ты способн ы существен н о облегчить н ачин ающим р азр аботчикам Arduino пр оцессы обучен ия, пр оектир ован ия и пр огр аммир ован ия н овых схем.

Учебн ый кур с «Схемотехн ика» входит в обр азовательн ую область «ин фор матика». Он  включает 16 часа аудитор н ых зан ятий. Кур с н апр авлен  н а подготовку выпускн иков физико-математического и ин фор мацион н о-техн ологического пр офилей к пр актической части пр едпр офессион альн ого экзамен а. Кур с пр едполагает зн акомство с осн овами пр огр аммир ован ием н а языке высоко ур овн я.
Пр едметом изучен ия являются пр ин ципы и методы р азр аботки, кон стр уир ован ия и пр огр аммир ован ия электр он н ых устр ойств н а базе кон тр оллер а Ар дуин о. 
Целесообр азн ость изучен ия дан н ого кур са опр еделяется: 
· востр ебован н остью специалистов в области пр огр аммир уемой микр оэлектр он ики в совр емен н ом мир е 
· возможн остью р азвить и пр имен ить н а пр актике зн ан ия, получен н ые н а ур оках математики, физики, ин фор матики 
· возможн остью пр едоставить учен ику обр азовательн ую ср еду, р азвивающую его твор ческие способн ости и амбиции, фор мир ующую ин тер ес к обучен ию, поддер живающую самостоятельн ость в поиске и пр ин ятии р ешен ий. 

Цели кур са
Подготовить учащихся к успешн ой сдаче пр актической части пр едпр офессион альн ого экзамен а по кон стр уктор скому н апр авлен ию н а базе платфор мы Arduino.

Задачи кур са
Позн авательн ая задача: р азвитие позн авательн ого ин тер еса к схемотехн ике и пр едметам естествен н он аучн ого цикла – физика, техн ология, ин фор матика.
Обр азовательн ая задача: фор мир ован ие умен ий и н авыков кон стр уир ован ия, пр огр аммир ован ия с использован ием платфор мы Arduino. 
Р азвивающая задача: р азвитие твор ческой активн ости, самостоятельн ости в пр ин ятии оптимальн ых р ешен ий в р азличн ых ситуациях, р азвитие вн иман ия, опер ативн ой памяти, вообр ажен ия, мышлен ия (логического, комбин атор н ого, твор ческого).
Воспитывающая задача: воспитан ие ответствен н ости, высокой культур ы, дисциплин ы, коммун икативн ых способн остей.

Возр аст обучающихся
Дан н ая обр азовательн ая пр огр амма р ассчитан а н а учащихся 16-18 лет.


Фор мы и р ежим зан ятий
Ср еди фор м ор ган изации учебн ых зан ятий в дан н ом кур се выделяются:
· ин дивидуальн ая;
· ин дивидуальн о-гр упповая.
Ср оки р еализации
Ср ок р еализации обр азовательн ой пр огр аммы составляет 1 учебн ый год. Пр огр амма р ассчитан а н а 16 зан ятий, один  р аз в н еделю с пр одолжительн остью каждого зан ятия по 1 часу.

План ир уемые р езультаты
В р езультате обучен ия учащиеся должн ы освоить умен ия создан ия устр ойств и схем н а платфор ме Arduino, их пр огр аммир ован ие для выполн ен ия поставлен н ых задач.

II. Содер жан ие пр огр аммы

Содер жан ие пр огр аммы н апр авлен о н а:

· создан ие условий для личн остн ого р азвития обучающегося, его позитивн ую социализацию;
· социальн ое, культур н ое, пр офессион альн ое самоопр еделен ие и твор ческую самор еализацию;
· фор мир ован ие у обучающихся умен ий и н авыков, пр иобр етен ие опыта твор ческой деятельн ости.
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· 1 Этап (Май-Июль)
Развития компетенций кадрового состава образовательной организации, прохождение курсов повышения квалификации, проведение внутришкольных образовательных событий для педагогического состава технического профиля. Прохождение сертификации для преподавания в ИТ классе.
· 2 Этап (Август)
Разработка модульной системы по изучению робототехнике в 10-11-х классах. Модули разрабатываются на основе анализа современных технологических вызовов. Что позволяет обучающимся ИТ класса знакомиться с самыми актуальными аспектами робототехники. 
Организация практики на площадка партнеров образовательной организации. В т.ч. Проводятся занятия на базе технопарков, где преподавателями являются ведущие инженеры и разработчики робототехнических систем. 
· 3 Этап (Сентябрь-ноябрь)
Изучения модульных тем по робототехнике применяя оборудование для ИТ класса. Решая, задача из Конкурса «Интеллектуальный мегаполис», Всероссийской олимпиады школьников по Технологии (Робототехника). Московской предпрофессиональной олимпиады и Московской олимпиады школьников.
· 4 Этап (Декабрь-Март)
Работа с помощью проектного подхода, подготовка работ к Научно-практической конференции «Инженеры будущего» направление ИТ. Участие в технических турнирах от предпрофессиональной лаборатории  с использованием ресурсов Московской электронной школы.
· 5 Этап (Апрель -Май)
Подготовка к защите проектов на городских конференциях и на внутришкольной конференции. Проведение конкурсов по соревновательной робототехнике
· 6 Этап
Фасилитация результатов проведенной работы по организации обучению робототехники в 10-11 класса информационно-технологического профиля.
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Важн ым фактор ом пр и р аботе с дан н ым возр астом является вн иман ие и его удер жан ие. Кр оме того, стар шего школьн ики лучше запомин ают ин фор мацию, когда учен ики самостоятельн о смогут р ешать р азличн ые задачи. Пр офильн ое обр азован ие в ср едн ем общем обр азован ии обладает такими качествами как откр ытое и вар иативн ое обр азован ия, и в р амках техн ической н апр авлен н ости выступает пар тн ер ом высшего обр азован ие в р еализации повышен ии количества квалифицир ован н ых ин жен ер н ых кадр ов. 
Для ор ган изации и пр оведен ия ур оков р обототехн ики в 10-11 классах н еобходимо опр еделить такие пр ин ципы, как н апр авлен н ость  общер азвивающей пр огр аммы, ур овен ь р еализации, возр аст учащихся, цели и задачи кур са и план ир уемые р езультаты, после чего выполн яется план ир ован ие содер жан ия кур са и опр еделен ие н еобходимой матер иальн о–техн ической составляющей обр азовательн ого пр оцесса. 
В дальн ейшем пр и р аботе может оказаться, что в н абор ах н ет тех деталей, котор ые н еобходимы для кон стр укции пр оекта и здесь н а помощь пр иходит модуль тр ехмер н ой компьютер н ой гр афики и печати. Ср азу же хочется отметить, что под печатью пон имается н е только использован ие устр ойств аддитивн ой печати, таких как 3D пр ин тер ы, н о и устр ойств субтр активн ой печати – стан ков ЧПУ, лазер н ых стан ков и гр авер ов. Н едостающие детали, котор ые тр ебуются учащимся для кон стр уктивн ой части их пр оекта р азр абатываются ими в ин жен ер н ых CAD системах с дальн ейшей печатью. Дан н ый пр оцесс позволяет увидеть учащимся тр уды их умствен н ой р аботы, р асчетов, идей в р еальн ой жизн и, пр оизвести кор р ектир овку деталей, пер естр ойки пр ин ципов р аботы всего пр оекта в целом.
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