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Москва, 2023
Педагогами ГБОУ Школа №2036 разработаны тематические циклы мероприятий, которые проводятся в рамках проекта «Медицинский класс в московской школе» для обучающихся  медицинских классов школ города Москвы
В основе организации тематических циклов лежат принципы системности и целостности, тематика создает основу предпрофессионального образования медицинской направленности.
Цель мероприятий тематических циклов: создание условий для формирования у обучающихся города Москвы предпрофессиональных умений и навыков, необходимых для освоения профессий в области медицины.
Основные задачи мероприятий тематических циклов:
· предоставить возможность обучающимся города Москвы в образовательной практике использовать оборудование медицинского лабораторно – исследовательского комплекса;
· расширить и обобщить основные темы курсов химии и биологии углубленного уровня, а также элективных курсов, курсов по выбору естественно – научной и медицинской направленности;                      
· способствовать реализации проектной и исследовательской деятельности обучающихся;
· способствовать подготовке обучающихся к участию в конкурсных мероприятиях.
Педагогами разработаны тематические циклы мероприятий:
· Химические элементы в физиологии и экологии человека;
· Ткани человека;
· Окислительно – восстановительные реакции;
· Лекарственные средства: способы введения;
· Сложные вопросы ЕГЭ  - цикл консультаций по химии и биологии для подготовки обучающихся к ГИА – 11.
Тематические циклы включают мастер – классы, практикумы и консультации, которые проводятся в течение учебного года, по 1-2 занятию каждого цикла в месяц. 
Каждое занятие состоит из двух частей: теоретической и практической. Практическая часть занятия проводится с использованием оборудования медицинского лабораторно – исследовательского комплекса ГБОУ Школа №2036, которое состоит из базового комплекса учебного оборудования и комплекса учебного оборудования для дооснащения медицинского класса в рамках проекта «Техносфера». 

Этапы реализации проекта «Тематические циклы мероприятий для обучающихся медицинских классов»
Проект «Тематические циклы мероприятий для обучающихся медицинских классов» реализуется в ГБОУ Школа №2036 с 2017 года.
В конкурсном проекте представлен второй цикл тематических мероприятий, проводимый педагогами ГБОУ Школы №2036 с 2021 года.
	Этап
	Деятельность
	Сроки реализации

	Цикл 1

	Организационный
	- изучение нормативно – правовой и методической документации;
- определение содержания программ учебных предметов, курсов для обучающихся 10 и 11 медицинских классов, требующих углубления, расширения;
- анализ ресурсов образовательной организации
	май – сентябрь 2017 года

	Практический 
	- разработка тематических циклов мероприятий;
- проведение мероприятий для обучающихся медицинских классов ГБОУ Школа №2036;
- проведение мероприятий для обучающихся ГБОУ Школа №2036 и школ МРСД №10;
- проведение мероприятий для обучающихся медицинских классов в рамках городского проекта «Медицинский класс вмосковской школе»;
- проведение мероприятий в рамках городского проекта «Школы – консультанты городских проектов»
	2017 – 2018 учебный год 



2018 – 2019 учебный год

2019-2020 учебный год


2020 – 2021 учебный год

	Рефлексивно - обобщающий
	-  обобщение опыта работы;
- создание банка методических материалов;
- анализ реализации проекта;
- распростанение опыта в СМИ, Интернет – источниках, социальных сетях, представление на конкурсных мероприятиях
	февраль - май 2021 года

	Цикл 2

	Организационный 
	- определение содержания программ учебных предметов, курсов для обучающихся 10 и 11 медицинских классов, требующих углубления, расширения;
- составление плана действий по корректированию и разработке новых тематических циклов мероприятий
- анализ ресурсов образовательной организации
	май – сентябрь 2021 года

	Практический
	- проведение тематических циклов мероприятий для обучающихся медицинских классов ГБОУ Школа №2036;
- проведение тематических циклов мероприятий в рамках городского проекта «Медицинский класс в московской школе»
	2021 – 2022 учебный год
2022 – 2023 учебный год

	Рефлексивно - оценочный
	-  обобщение опыта работы;
- создание банка методических материалов;
- анализ реализации проекта;
- распростанение опыта в СМИ, Интернет – источниках, социальных сетях, представление на конкурсных мероприятиях
	2023 год



Содержание тематических циклов мероприятий
«Химические элементы в физиологии и экологии человека»
[bookmark: _GoBack]Особенностью мероприятий «Химические элементы в физиологии и экологии человека» является их межпредметная, медицинская направленность. Они включают интерактивные лекции, мастер – классы и практикумы, которые расширяют знания обучающихся о биологических функциях химических элементов, химических реакциях, протекающих  в организме человека, о лекарственных препаратах, в состав которых входят биогенные элементы, реализуют лабораторный практикум по качественному анализу лекарственных препаратов в соответствии со статьями Государственной фармакопеи РФ.
Целью мероприятий является формирование целостной  системы знаний обучающихся о химическом составе человеческого организма и роли химических элементов и их соединений в физиологических процессах, протекающих в организме человека.
Задачи:
- расширить знания обучающихся о биогенных элементах и их соединениях, входящих в состав организма человека, их свойствах;
- способствовать формированию начальных представлений о химических реакциях, протекающих в организме человека с участием биогенных элементов и их соединений;
- способствовать формированию умений работы с нормативной документацией на примере ГОСТ и статей Государственной Фармакопеи РФ;
- способствовать формированию умений и навыков проведения качественного и количественного химического анализа.
Разработаны мероприятия «Химические элементы в физиологии и экологии человека» по темам:
1. Лекция «Биогенные элементы».
         В ходе лекции рассматриваются история открытия биогенных элементов, их классификации, строение их атомов и локализация в организме человека. 
          В практической части мероприятия обучающиеся рассматривают коллекцию «Периодическая таблица химических элементов» и классифицируют биогенные элементы на s-, p-, d-элементы, а также   определяют топографию некоторых макро- и микроэлементов в организме человека.
2. Мастер – класс «Химические элементы в физиологии и экологии человека: элементы - органогены».
На мастер – классе рассматриваются элементы – органогены (углерод, водород, кислород, азот, фосфор, сера), история их открытия, нахождение в природе и организме человека,  химические свойства, физиологическая роль и применение в промышленности и медицине. Также рассматриваются биологические функции воды и кислот в организме человека, физиология дыхания и типы окисления в организме человека и их биологическая роль. 
Объяснение материала сопровождается демонстрациями лекарственных препаратов, содержащих углерод (активированный уголь, гидрокарбонат натрия), водород и кислород (раствор пероксида водорода, гидроперит), азот (раствор аммиака, Нитроглицерин), фосфор (Натрия аденозинтрифосфат, Эссенциале форте Н, Глицерофосфат кальция), серу (мазь Вилькинсона, серная мазь) и др. В практической части мастер – класса выполняются лабораторные опыты: 1.Разложение пероксида водорода в присутствии катализаторов. 2. Обнаружение каталазы в пищевых продуктах.
3. Практикум  «Белки»
В теоретической части практикума рассматриваются строение и классификация белков, их свойства и  биологические функции.
В практической части проводятся лабораторные опыты: 1. Сравнение аминокислотного состава белков с помощью цветных реакций. 2. Реакции денатурации  белков: высаливание, денатурация при действии спиртов, кислот, при нагревании. 4. Фосфопротеины. Обнаружение белков и фосфорной кислоты в казеине. 

4. Практикум «Жиры».
В теоретической части практикума рассматриваются строение и классификация жиров, их свойства и  биологические функции.
В практической части проводятся лабораторные опыты: 1. Гидролиз жиров при действии липазы. 2. Качественные реакции на жирорастворимые витамины (витамин А и витамин D).

5. Практикум «Углеводы».
В теоретической части практикума рассматриваются строение и классификация углеводов, их свойства и  биологические функции.
В практической части проводятся лабораторные опыты: 1. Анаэробное и аэробное окисление углеводов. 2. Ферментный гидролиз крахмала под действием амилазы. 

6. Мастер – класс «Химические элементы в физиологии и экологии человека: макроэлементы».

     В теоретической части мастер – класса рассматриваются история открытия, получение, свойства металлов IA и IIA групп Периодической системы химических элементов (лития, натрия, калия, магния, кальция) и хлора, а также применение лекарственных препаратов на их основе (хлорид натрия, сульфат натрия, хлорид калия, хлорид кальция, Панангин, Магне В6, Кальция глюконат и др.). 
В практической части мастер – класса выполняются лабораторные опыты по качественному анализу согласно ОФС.1.2.2.0001.15 Общие реакции на подлинность: ФС.2.2.0014.15 Натрия хлорид; ФС.2.2.0011.15 Натрия гидрокарбонат; ФС.2.2.0009.15 Калия хлорид; ФС.2.2.0010.15 Магния сульфат и др.


7.  Мастер – класс «Химические элементы в физиологии и экологии человека: микроэлементы».
     В теоретической части мастер – класса рассматриваются история открытия и свойства микроэлементов (фтора, брома, йода, цинка, марганца и меди), их содержание в организме человека.
     В практической части демонстрируются лекарственные препараты на основе микроэлементов,  выполняются лабораторные опыты по качественному анализу согласно ОФС.1.2.2.0001.15 Общие реакции на подлинность: 1. Качественные реакции на галогенид – ионы, катионы железа. 2. Обнаружение йодтиронинов. 
8. Мастер – класс «Жизненно необходимые химические элементы: железо».
      В теоретической части мастер – класса изучаются природные соединения железа, свойства железа и его соединений, их биологическая роль.
В практической части мероприятия проводится лабораторные опыты:       1.  Качественное определение катионов железа в лекарственных препаратах по ОФС.1.2.2.0001.15 Общие реакции на подлинность 2. Проба Тейхмана на гемоглобин.




9. Мастер – класс «Токсичные микроэлементы»
В теоретической части мастер – класса рассматриваются история открытия, получение и свойства токсичных микроэлементов: серебра, ртути, свинца, их влияние на организм человека.
В практической части проводится лабораторные опыты;  1. Белки как противоядие для ионов тяжелых металлов. 2. Качественные реакции на катионы серебра.
Мероприятия тематического цикла «Химические элементы в физиологии и экологии человека» проведены для обучающихся 10 и 11 медицинских классов ГБОУ Школа №2036 в 2020-2021 учебном году. В 2021-2022 учебном году они были представлены обучающимся школ города Москвы в рамках проведения мероприятий проекта «Медицинский класс в московской школе».
При проведении мастер – классов используются наборы оборудования и реактивов для проведения лабораторных и демонстрационных опытов по химии, коллекция «Периодическая таблица химических элементов», анатомические модели «Торс человека», наборы лекарственных препаратов.

«Ткани человека»
Тематический цикл мероприятий «Ткани человека» разработан для обучающихся 10 – 11 медицинских классов с целью расширения и углубления знаний о строении тканей организма человека, закрепления навыков работы с различными видами микроскопов. 
Задачи:
- расширить знания обучающихся об основных группах тканей человека;
- способствовать изучению микроскопического строения тканей;
- сформировать умения сравнивать ткани человека и делать выводы на основе их сравнения, а также устанавливать соответствие между строением тканей и выполняемыми ими функциями;
- продолжить формирование умений и навыков работы с микроскопами и готовыми микропрепаратами.
Мероприятия представляют лекции – практикумы, которые проводятся 1 раз в месяц в течение учебного года.
Разработаны следующие лекции – практикумы:
· Лекция – практикум «Понятие о тканях. Покровный эпителий и железистый эпителий».
В ходе лекции изучаются виды тканей организма, виды, признаки и  функции эпителиальных тканей, их строение, секреторный цикл гландулоцитов.
В ходе практикума обучающиеся рассматривают гистологические препараты, определяют и классифицируют эпителиальную ткань по ее признакам и железы.
· Лекция-практикум «Кожный покров человека. Разнообразие клеточных популяций. Защитные механизмы кожи».
В теоретической части лекции – практикума рассматриваются клеточный состав кожи, клеточные популяции, их функции и строение, процессы кератинизации и дифференцировки клеток, теоретические аспекты сенсорного поля кожи: терморецепторы, барорецепторы и тактильные тельца.
В практической части проводится работа с микроскопами, обучающиеся знакомятся с морфологией эпителиальной и соединительной ткани. 
· Лекция – практикум  «Соединительная ткань».
В теоретической части рассматриваются основные признаки, классификация и функции соединительных тканей. Общий план строения собственно соединительной ткани.
В практической части обучающиеся работают с микроскопами и на готовых микропрепаратах учатся узнавать по морфологическим признакам клетки соединительной ткани.
· Лекция – практикум «Опорная соединительная ткань».
В теоретической части рассматриваются основные признаки, классификацию и функции скелетных соединительных тканей, общий план строения хрящевых и костных тканей;
В практической части обучающиеся работают с микроскопами и на готовых микропрепаратах учатся узнавать по морфологическим признакам разные виды хрящевой и костной ткани и их компоненты.
· Практикум «Форменные элементы крови. Изучение строения и функций форменных элементов крови, их идентификация в окрашенном мазке крови»
В теоретической части практикума рассматриваются функции крови, строение эритроцитов, эритропоэз, понятия о пойкилоцитозе, анизоцитозе, СОЭ, содержание форменных элементов в крови взрослого человека.
В практической части обучающиеся учатся определять по количественным показателям гемограммы отклонения от физиологической нормы. Рассматривают в микроскоп готовые микропрепараты крови и учатся находить форменные элементы по морфологическим признакам.
· Лекция – практикум  «Мышечная ткань»:
В теоретической части рассматриваются основные признаки, виды и строение мышечных тканей.
В практической части обучающиеся работают с микроскопами и на готовых микропрепаратах учатся узнавать по морфологическим признакам разные виды мышечной ткани и их компоненты.
· Лекция – практикум  «Нервная ткань»:
В теоретической части рассматриваются классификация нервных клеток и нейроглии, признаки нервной ткани и особенности ее строения, виды нервных волокон, их строение.
В практической части обучающиеся на гистологических препаратах учатся узнавать нервные клетки и давать им характеристику, отличать нервные волокна и нервные окончания.
Лекции – практикумы тематического цикла «Ткани человека» мы начали проводить в 2022 году для обучающихся медицинских классов ГБОУ Школа №2036 и школ города. 
При их проведении используются демонстрационный стереоскопический микроскоп, тринокулярный демонстрационный микроскоп для проецирования опытов на интерактивной доске, бинокулярные микроскопы, видеокамера для работы с оптическими приборами и вебкамера для проецирования опытов на интерактивной доске, а также комплекты микропрепаратов по общей биологии, анатомии и гистологические препараты.


«Окислительно – восстановительные реакции»
Цикл практикумов «Окислительно – восстановительные реакции» разработан для обучающихся 10 и 11 классов для обучающихся  в 2020 году. Проводился для обучающихся ГБОУ Школа №2036 в 2021-2022 учебном году, а с в 2022-2023 учебного года проводится в рамках проекта «Медицинский класс в московской школе».
Отличительными особенностями практикумов являются:
- системность подхода к изучению окислительно – восстановительных процессов в неорганической и органической химии;
- практическая направленность, т.к. проводимые окислительно – восстановительные реакции наиболее часто встречаются в заданиях с развернутым ответом экзаменационных материалов ГИА-11 по химии.
Цели практикумов: формирование системы знаний у обучающихся о сущности и закономерностях окислительно – восстановительных процессов, о их роли в природе и практической деятельности, о влиянии различных факторов на характер протекания окислительно – восстановительных реакций, о свойствах веществ, являющихся типичными окислителями и восстановителями; подготовка к ГИА-11 по химии.
Задачи:
- способствовать расширению естественнонаучного мировоззрения обучающихся, формированию интереса к химии как области применения знаний в будущей профессиональной деятельности;
- способствовать формированию навыков прогнозирования возможности протекания окислительно – восстановительных реакций с участием неорганических и органических веществ, влияния различных факторов на характер их протекания, определения возможных продуктов реакции;
- сформировать практические навыки проведения и составления уравнений окислительно – восстановительных реакций;
- расширить знания о признаках окислительно - восстановительных реакций с участием типичных окислителей и восстановителей;
- закрепить умения определять степени окисления атомов в неорганических веществах и органических соединениях, подбора сопряженных пар окислительной и восстановительной полуреакций, составления электронного и электронно – ионного балансов, расстановки коэффициентов в окислительно – восстановительных реакциях.
Разработаны следующие практикумы:
· «Окислительно – восстановительные свойства пероксида водорода»;
· «Окислительно – восстановительные свойства d – элементов»:
- «Свойства соединений марганца»;
- «Свойства соединений хрома»;
- «Свойства железа и его соединений»;
· «Решение экспериментальных задач»:
- «Экспериментальное решение заданий №29 и №30 ЕГЭ по химии»;
- «Экспериментальное решение заданий №31 ЕГЭ по химии».
Практикум «Окислительно – восстановительные свойства пероксида водорода» проводится по плану:
1. Инструктаж по технике безопасности при проведении химических экспериментов;
2. Теоретическая часть:
- строение пероксида водорода;
- получение пероксида водорода;
- применение пероксида водорода в медицине в в промышленности;
3. Практическая часть:
- лабораторные опыты – окислительно – восстановительные реакции с участием пероксида водорода.
Каждый практикум  «Окислительно – восстановительные свойства d – элементов» проводится по плану:
1. Инструктаж по технике безопасности при выполнении химических экспериментов;
2. Теоретическая часть:
- электронное строение атома;
- валентности и степени окисления атома;
- свойства простого вещества;
- нахождение в природе, наиболее распространенные соединения;
3. Практическая часть: лабораторные опыты – проведение окислительно – восстановительных реакций с участием типичных окислителей и восстановителей с неорганическими и органическими веществами.
4. Применение соединений в медицине и в промышленности.
Практикумы «Решение экспериментальных задач» проводятся по плану:
1. Инструктаж по технике безопасности при выполнении химических экспериментов;
2. Обсуждение экспериментальных задач (определение реагентов по предложенным признакам, проведение мысленного эксперимента, прогнозирование продуктов реакций);
3. Практическое решение экспериментальных задач;
4. Составление уравнений химических реакций;
5. Обсуждение результатов.
При проведении практикумов используются наборы оборудования и реактивов для лабораторных и демонстрационных опытов по химии.


«Лекарственные средства: способы введения»
Цикл мероприятий «Лекарственные средства: пути введения» проводится с 2018 года для обучающихся медицинских классов ГБОУ Школа №2036 и школ – участников проекта «Медицинский класс в московской школе». Он начинался с отдельных практических занятий по теме «Инъекции», в настоящее время это целостный цикл, целью которого является формирование у обучающихся начальных навыков проведения медицинских манипуляций, мотивации к получению профессии в области медицины, формирование навыков, способствующих укреплению и сохранению здоровья.
Разработаны следующие мероприятия:
- Лекция «Лекарственные средства. Наружный и энтеральный пути введения» (1 час);
-Практикум «Парентеральное введение лекарственных средств. Инъекции» (2 часа);
-Практикум «Алгоритм постановки внутримышечных инъекций» (2 часа);
- Практикум «Алгоритм постановки подкожных инъекций» (2 часа);
-Практикум «Алгоритм постановки внутривенных инъекций. Внутривенные капельные  вливания» (2 часа).
Каждое мероприятие состоит из теоретической части и практической части. В теоретической части разбираются основные понятия, нормативные основы проведения медицинских манипуляций по введению лекарственных средств, показания и противопоказания к введению лекарственных средств, алгоритмы введения лекарственных препаратов, правила утилизации медицинских отходов. В практической части преподавателем демонстрируются манипуляции по введению лекарственных препаратов, а затем они отрабатываются обучающимися с использованием  анатомических тренажеров, оборудования и расходных материалов для ухода за пациентами и проведения внутримышечных инъекций, внутривенных инъекций, подкожных инъекций.


«Сложные вопросы ЕГЭ»
С 2017 года во втором полугодии учебного года проводится цикл консультаций по химии и биологии «Сложные вопросы ЕГЭ» для подготовки обучающихся медицинских классов к ГИА – 11. С 2019 года мероприятия проводятся в онлайн – формате.  Темы консультаций формируются по запросам обучающихся ГБОУ Школа №2036 и школ МРСД №10.
Проведены консультации по темам:
1. «Строение атома. Строение вещества»;
2. «Классификация химических реакций в неорганической и органической химии»;
3. «Электролиз. Подготовка к ЕГЭ по химии»; 
4. «Гидролиз»;
5. «Кислые соли»;
6. «Решение расчетных задач №23 по теме «Химическое равновесие. Расчет характеристик химического равновесия»»;
7. «Решение расчетных задач по теме «Растворы. Растворимость»;
8. «Сложные вопросы ЕГЭ по химии»;
9. «Организм человека как целостная биологическая система»;
10. «Решение сложных заданий ЕГЭ по биологии».
В ходе консультаций используется мультимедийное оборудование, а также при необходимости проводятся демонстрационные эксперименты с использованием оборудования медицинского лабораторно – исследовательского комплекса.

Мероприятия тематических циклов способствуют организации практико – ориентированного обучения, повышению мотивации обучающихся к получению профессии в области медицины. Предложенные темы вызывают интерес у обучающихся, о чем свидетельствуют количество зарегистрированных участников мероприятий на сайте profil.mos.ru, в системах регистрации, сформированных школой, отзывы, полученные от участников мероприятий.
Проведение тематических циклов мероприятий анонсируется и освещается на официальных сайтах проекта «Медицинский класс в московской школе» https://profil.mos.ru/med/meropriyatiya.html в разделе «Мероприятия», ГБОУ Школа №2036 https://sch2036v.mskobr.ru/ в разделах «Медицинский класс» и «Новости» https://sch2036v.mskobr.ru/predprof/med-class/predprof-novosti, а также  в социальных сетях.
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