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В ГБОУ Школе № 2089 наряду с инженерным и кадетским классами открыт новый педагогический класс по адресу: Москва, 1-я Вольская улица, 22, к2. Проект «Новый педагогический класс в московской школе» объединяет усилия учителей образовательных организаций, ресурсы сетевых учреждений Департамента образования и науки города Москвы и лучших специалистов педагогических университетов.
Цели проекта:
          - создание условий для формирования педагогических компетенций обучающихся 10-11 классов.
- знакомство школьников с востребованными профессиями в социальной сфере и сфере образования с учётом изменения запроса работодателей и новых требований к компетенциям специалистов.
 - мотивация обучающихся к освоению профессий в социальной сфере и сфере образования, которые будут востребованы на рынке труда мегаполиса в ближайшие 5-10 лет. 
Задачи проекта:
- развитие предпрофессионального образования по гуманитарному профилю в образовательных организациях; 
- включение ведущих образовательных организаций высшего образования, общественных организаций, органов государственной власти, государственной службы в организацию процесса предпрофессионального образования по гуманитарному профилю, в организацию процесса предпрофессионального образования; 
- создание гибкой, практико-ориентированной модели предпрофессионального образования для качественной подготовки обучающихся; 
- привлечение обучающихся к проектной и исследовательской деятельности.

Практическая значимость проекта:
Обучающиеся «Нового педагогического класса» совместно с учителями школы создают качественный и востребованный контент для МЭШ. 
В течение 1-го полугодия ребята совместно с учителями начальной школы и куратором проекта Ефремовой Ю. В. разрабатывали сценарии уроков в МЭШ. На занятиях учебного курса «Педагогический практикум» ребята ознакомились со структурой урока и требованиями модерации контента в МЭШ. Обучающимися совместно с курирующими учителями было создано 4 сценария урока для начальной школы по таким предметам, как английский язык, математика и литературное чтение. 
1. Литературное чтение. Крылов Иван Андреевич. 2–3 классы.
https://uchebnik.mos.ru/material_view/lesson_templates/2796357?sharing_key=cbb2818e-4643-4e4f-954c-4750c1dd7cb6 
2. Английский язык. Food. 1–2 классы. 
https://uchebnik.mos.ru/material_view/lesson_templates/2795087?sharing_key=b907bfbe-a826-48d1-9726-a1f13d0b18c8 
3. Английский язык. Alphabet. 1–2 классы.
https://uchebnik.mos.ru/material_view/lesson_templates/2784292?sharing_key=b95bedcb-f016-401b-801a-24e80fbc3eda 
4. Математика. Умножение и деление на 10 и на 100. 2 – 3 классы. 
https://uchebnik.mos.ru/material_view/lesson_templates/2795095?sharing_key=9bdf1e8b-526b-410e-813a-25eb6d5ace1c 
[bookmark: _GoBack]Проект включает в себя множество различных мероприятий, в том числе тренинги, мастер-классы, творческие занятия, фестивали детско-юношеского творчества и городские научно-практические предпрофессиональные конференции.
Ребятам очень понравилось создавать электронные материалы, многие совсем по-другому посмотрели на профессию учителя. Оказывается, создавать конспект урок теперь не скучная монотонная работа, а увлекательный процесс, где всегда есть простор для творчества и креатива. МЭШ открывает новые возможности подачи материала, что делает уроки увлекательными и совершенно не похожими на традиционное обучение.
Совместная работа не только сблизила ребят и учителей, но и предоставила обучающимся возможность побывать в роли учителя, а учителям зарядиться свежими идеями.
 «Наша задача – не подготовить специалистов, а помочь детям определиться со своим профессиональным выбором и попробовать себя в разных сферах».



