Введение:
Для учителя информатики не является секретом, что для решения сложных аналитических задач в курсе ИКТ, требуются не только знания правильного списка команд, а также владение документации, но и умения составить правильную математическую модель решения задачи.
С другой стороны, многим ученикам старшей школы, для решения задач по алгебре и геометрии, не хватает “порядка в голове” – алгоритмического мышления. То есть последовательности мысли, выделения частного из общего потока мыслей.
С третьей стороны, для освоения сразу четырёх предметов (алгебра, геометрия, информатика, программирование), необходимо изучить множество теоретических терминов, успеть использовать на практике достаточное кол-во раз, чтобы уметь применять знания не только в “задачах по теме урока”, но и по необходимости в других областях знаний. 
Чтобы ученик, не потерялся в этом множестве точных наук, мог актуализировать свои знания и достичь повышенного-высокого уровня планируемых результатов, а также мог на практике посмотреть применения той или иной темы в других областях знаний, была разработана метапредметная программа обучения для 10 класса. 
За основу взяты курсы 10 класса:
· Колягин, Федорова, Ткачева: Алгебра и начала математического анализа. 10 класс. Учебник. Базовый и углублённый уровни.
· Атанасян, Бутузов, Кадомцев: Геометрия. 10–11 классы. Учебник. Базовый и углубленный уровни.
· Поляков, Еремин: Информатика. 10 класс. Учебник в 2-х частях. Углубленный уровень.
Этапы реализации:
1. Подготовка материалов
В первую очередь, обратимся к учебным планам, для определения точек сопряжения предметов. 
В соответствии с учебным планом ученики 10 классов должны пройти следующие темы по каждому из предметов:
· Алгебра:
· Повторение 7 – 9 класс
· Делимость чисел
· Многочлены
· Степенная функция
· Показательная функция
· Логарифмическая функция
· Тригонометрическая функция
· Геометрия:
· Параллельность прямых и плоскостей
· Перпендикулярность прямых и плоскостей
· Многогранники
· Информатика
· Информация и информационные процессы
· Кодирование и декодирование
· Системы счисления
· Кодирование текста, графики, звука и видео
· Логические основы компьютера
· Устройство компьютера
· Компьютерные сети
· Решение вычислительных задач на компьютере
· Программирование
· Алгоритмы их свойства
· Линейные программы
· Ветвления
· Циклические алгоритмы
· Функции и Процедуры. Рекурсия
· Коллекции
· Символьные строки
· Работа с файлами
Стоит установить очевидные связи. Математика 7-9 класса необходима, как для изучения новых тем, так и для изучения любой темы из представленных предметов. Такую связь можно отнести к метапредметной, но нет необходимости в специальном подходе для ее использования.
Подобная связь существует между изучением языка программирования и устройством компьютера. Знание способы записи чисел на компьютере, поможет понять особенности хранения данных о переменных, но и без этих знаний можно успешно решать алгоритмические задачи. 
2. Реализация связей
Для удобства восприятия, и сложности реализации, поделим метапредметные связи на 3 уровня.
· Низкий уровень – связь терминов, определений, исторических личностей. Связность предметов. Применение определений одной области в другой.
Пример №1: 
Использование логических операторов из информатики, позволит ученику сэкономить время во время записи определения. В будущем данные символы будут часто встречаться в высшей математике.
“Функция y = f(x), определенная на множестве Х, называется ограниченной снизу на множестве Х, если существует число С1 , такое, что для любого х ∈ Х выполняется неравенство f(x) > C1”
“Функция y = f(x), определенная на множестве Х, называется ограниченной снизу на множестве Х, если ∃ С1 ∀x ∈ Х выполняется f(x) > C1”
Пример №2:
Понятие необходимого и достаточного условия. Данные условия применяются как в доказательствах теорем из алгебры, доказательств в геометрических задачах, а также позволит правильно сформулировать программный код, при решении задачи. 
Например, если перед учеником предстанет задача: “В программу вводится натуральное число N. Определить можно ли его представить в виде N = 2x, где x – целое, неотрицательное число”.
Необходимым условием будет чётность, введенного числа N, но не достаточным. Поэтому для решения данной задачи, ученику нужно найти другой подход.
Необходимым условием может стать условие чётности, при каждом делении на 2, до тех пор пока не получится 1:
while N % 2 == 0:
	N //= 2 
if N % 2 == 0:
	print(‘Является’)
else:
	print(‘Не является’)
Пример №3:
Джордж Буль – английский математик, основоположник алгебры логики, а в следствии и компьютерной логики. Его именем названа логическая переменная Boolean в программировании, в частности Bool в Python. 
· Средний уровень – применение навыков одной области знания при решении задач другой области. Актуализация знаний по пройденной теме, за счет другой области знаний.
В качестве примера можно рассмотреть формулу Хартли. В 10 классе, она дается в начале года, как один из способов измерения информации. Данная формула, актуализируется уже через несколько тем, как формула для определения количества информации при кодировании текста, изображений и звука. Примечательно, что она представлена в виде степенной функции:

Для решения задач ученики “подбирают” степень двойки. Но ближе к середине учебного года, ребята проходят тему “Логарифмы”. Изучают свойства логарифмов, решают логарифмические уравнения. А почему бы не вспомнить тему, которую проходили в начале года по информатике? Ведь формулу можно представить и в другом виде:

Можно составить задачу, для изучения свойств логарифмов и актуализации знаний.
Пример №4:
Определите, какое количество информации необходимо выделить для записи одного символа, если используются строчные и заглавные буквы русского алфавита без буквы Ё. Считать, что компьютер, используемый для кодирования информации, является четырёхбитным.
Для решения данной задачи, необходимо помнить и понимать формулу Хартли, а также уметь решать задачи на логарифмическую функцию.


Пример №5:
Дано три натуральных числа – стороны треугольника в сантиметрах. Напишите программу, определяющую существует ли данный треугольник и если да, то является ли он остроугольным/прямоугольным/тупоугольным.
Без понимания теоремы Пифагора, а также взаимосвязи сторон и углов треугольника, данную задачу будет трудно решить.
· Высокий уровень – применение глубоких знаний и подходов, для решения олимпиадных и жизненных задач.
Множество олимпиадных задач, а также задач второй части ЕГЭ по информатике, требуют не столько просто найти решение, сколько найти эффективное решение. Эффективность в программировании – это время выполнения задачи. Знание признаков делимости чисел, различных математических приемов (например Решето Эратосфена, числа Фибоначчи, Пифагоровы тройки и т.д.) позволяют ускорить время выполнения задач в сотни, а то и тысячи раз. 
С другой стороны, геометрические задачи старшей школы, требуют хорошо развитого пространственного мышления и знание теории средней школы (и способов ее применения). Сложные задачи по геометрии может помочь решить подход из информатики, например графопостроение. Графическое представление взаимосвязей между известными и неизвестными данными, помогает найти правильный путь для решения задачи.
Интересным мостиком между алгеброй, геометрией и информатикой может стать теория вероятности. Реализовать эту связь поможет программирование. С помощью большого количества случайных точек, уравнения геометрической фигуры, заданного в аналитическом виде и векторной геометрии, возможно вычислить площадь сложной фигуры. Проанализировать большой массив данных поможет программирование.
 
