Государственное бюджетное общеобразовательное учреждение
Школа №1950










“LINGO” –
СООБЩЕСТВО В СОЦИАЛЬНОЙ СЕТИ
«ВКОНТАКТЕ»
КАК SMART-ТЕХНОЛОГИЯ В ОБУЧЕНИИ ИНОСТРАННОМУ ЯЗЫКУ




Вайнер Мария Владимировна
учитель английского языка
Игаева Анастасия Дмитриевна
учитель английского языка



Москва, 2023
В современном мире с развитием информационных технологий возможности и потребности образования возросли многократно, что привело к переосмыслению его структуры и применяемых технологий, выдвигая на первый план информационные, в том числе SMART-технологии (компьютерные программы и информационные технологии, SMART-технологии и интеллектуальные образовательные приложения, SMART-технологии, основанные на мультимедиа). С их развитием перспективным направлением становится электронное образование, максимально отвечающее потребностям современного общества, отличительными чертами которого являются работа с большим объемом информации на мобильном/электронном носителе. Благодаря единой информационной интеллектуальной образовательной среде заинтересованные в получении знаний лица уже виртуально взаимодействуют (речь идет не только о преподавателях, обменивающихся своими педагогическими находками и результатами научных исследований, но и о рядовых пользователях сети), стимулируя развитие электронного, дистанционного, мобильного образования.
Формирование коммуникативной иноязычной компетенции может осуществляться с помощью MALL (Mobile-Assisted Language Learning) − изучения иностранного языка с применением доступных в любом месте и в любое время портативных мобильных устройств и сервисов Web 2.0.  Отличительными чертами web-приложений являются: обмен информацией в интерактивном режиме, ориентированный на пользователя дизайн, возможность взаимодействия в глобальной сети без пространственных и временных ограничений. Отметим, что контент создается и предоставляется непосредственно пользователями.
Переходя к этапам реализации нашей практики мы хотели бы отметить, что данную работу мы начали с анкетирования учеников нашей школы. Анкетирование проводилось среди учеников 9-10 классов с целью выявления необходимости создания сообщества в социальной сети, а также уточнения основных направлений его развития. 
На вопрос о необходимости создания площадки для изучающих иностранные языки большинство учеников, принимающих участие в анкетировании, высказалось “за” (84,2%), и только 15,8% высказались “против” (Рис.1).
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Рисунок 1 Мнение учеников о необходимости создания сообщества для изучающих иностранные языки. 
Данные результаты дают основания полагать, что у учеников есть потребность в создании цифровой площадки и желание использовать ее в учебной деятельности. 
При анализе ответов учеников о выборе площадки для создания сообщества были получены следующие результаты:
52,6% опрошенных выделили VK (ВКонтакте) как возможную площадку для создания сообщества (Рис.2);
26,3% учеников отметили Telegram;
13,2% опрошенных предложили создание сайта без опоры на социальные сети;
Оставшиеся 7,9% распределены между различными площадками, включая Discord, Skype, Boosty.
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Рисунок 2 Выбор площадки для создания сообщества.
Таким образом, ученики помогли определить наши дальнейшие действия в выборе площадки и алгоритм работы с ней.
Следующим шагом стал опрос учеников на предмет наиболее интересных тем, которые они ожидали увидеть в сообществе (Рис.3). В анкетировании был доступен выбор сразу нескольких вариантов.
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Рисунок 3 Варианты ответов о наполнении контента сообщества.
В итоге анкетирования мы получили следующие ответы:
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Рисунок 4 Распределение ответов учеников на вопрос о необходимом материале для сообщества.
Результаты опроса продемонстрировали потребность учеников в публикации учебного материала в сообществе социальной сети “ВКонтакте”. При этом опрос показал, что ученики не рассматривают сообщество как традиционную площадку для обмена фото и видео материалами о жизни учеников кафедры иностранных языков (9%). 
Основываясь на полученных результатах, мы пришли к выводу, что сообщество ВКонтакте станет хорошей площадкой, которая предоставляет возможность развивать не только коммуникативную компетентность, но и решать образовательные задачи, среди которых можно выделить следующие: 
· индивидуализировать процесс обучения (ученики могут выполнять задание в любое комфортное для них время, они могут быть на связи с учителем в более неформальной обстановке);
· организовывать процесс обучения (сообщество в социальных сетях позволяет публиковать необходимый материал для самостоятельного обучения или для дополнительной подготовки);
· повышать мотивацию к изучению иностранных языков (сообщество позволит реализовывать различные проекты, опросы, мероприятия совместно с учениками). 
Далее было создано непосредственно сообщество в социальной сети ВКонтакте. Совместно с учениками мы приступили к отбору контента для публикации и планированию его размещения. Результатом  работы в рамках данной педагогической практики стало сообщество под названием “Lingo” (“иностранный язык, жаргон, тарабарщина, профессиональная фразеология” - англ.) - https://vk.com/lingo1950 (Рис. 5-9). 
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Рисунки 5-9 Несколько примеров работы сообщества Lingo.
Говоря о результатах (скорее предварительных, так как работа с сообществом Lingo продолжается), хотелось бы выделить следующее:
1. Взаимодействие в рамках социальной среды способствует повышению мотивации к обучению. При условии соблюдения этических норм и уважительного отношения друг к другу всё это способствует поддержанию интереса участников. 
2. Социальная сеть может снять иерархический барьер и значительно облегчить прямое общение между учениками и преподавателями. 
3. Благоприятным эффектом использования социальных сетей в учебном процессе является сплочение коллектива. Социальная сеть, благодаря своей демократичности, некритичности и открытости, позволяет быстро выстроить неформальное общение между преподавателем и студентами и помогает организовать учебный процесс, в центре которого стоит личность обучающегося. 
4. Сетевое общение является феноменом современной жизни в странах изучаемого языка и имеет социокультурную и лингвокультурную специфику, которая представляет интерес для обучающихся подросткового и юношеского возраста. В связи с этим эффективно использовать её актуальность для повышения мотивации к изучению иностранного языка, привлечения внимания обучающихся к проблемам сетевого этикета, безопасности в сети.
Кроме того, используя в своей работе сообщество в социальной сети “ВКонтакте”, мы на практике убедились в том, что такие сообщества представляют собой прекрасный инструмент управления контентом. Прежде всего, социальные сети удобны для публикации контента и совместной работы с ним. Хотя неспециализированные социальные сети не являются хранилищами (хостингами) для файлов разного типа, они позволяют легко публиковать текст, документы, файлы, аудио, видео и ссылки на внешние ресурсы всем участникам учебного курса, что стимулирует познавательную активность обучающихся. Нужно отметить, что контент может отбираться и/или модерироваться преподавателями, что, безусловно, чрезвычайно важно, если мы говорим о работе с детьми или подростками.  Также социальная сеть удобна и для организации контента. Социальная сеть дает возможность каждому участнику курса присваивать тэги, влиять на рейтинг любых элементов контента. В результате при поиске или мониторинге определенного вопроса все участники получают более релевантную и важную информацию.
В процессе создания сообщества Lingo наметились и перспективы его дальнейшего развития. Прежде всего, это работа с самим сообществом - наполнение его контентом, создание навигатора по темам и разделам, привлечение большего числа учащихся в сообщество. Также стала очевидной необходимость создания детского языкового сообщества Lingo kids для учащихся 2-6 классов и их учителей с соответствующим этому возрасту и этапу обучения контентом.
Сообщество Lingo было нами представлено коллегам на заседании методического объединения учителей иностранного языка и было ими встречено благосклонно, одобрено и рекомендовано к использованию. Использование SMART - технологий (в частности, MALL) подтвердило свою востребованность и эффективность. 
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