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Цель педагогической практики: Создать единую метапредметную систему летней полевой практики, использующеюразличные научные подходы в области биологии,химии,экологии и специализированное оборудование к этим подходам.

Задачи педагогической практики:

Проанализировать программу предпрофельного и предпрофессионального образования медицинского профиля ГБОУ школа №1409 и выделить основные практические направления по метапредметной линейки биологии, химии, экологии и обж.

Проанализировать список оборудования, включая электронные лаборатории по химии и экологии проекта медицинского класса в московской школе, а также биологии и химии курчатовского проекта.

Подготовить программу летней выездной практики с возможностью реализации метопредметного подхода по основным профильным предметам проекта.

Показать опыт реализации метапредметной практики, проходящей на базе медицинского класса ГБОУ школа 1409, в течении 7 лет.

  Этапы реализации:

5-10 класс - проведение кружковой деятельности на базе средней школы (микроскопия, микробиология, практическая экология, начало химического анализа) и старшей ступени (шаг в медицину, химия биогенных элементов, практикумы по проф. Предметам, первая помощь).

Апрель - подготовка маршрута выездной части практики, первичный выезд на экотропы.

Май - подготовка оборудования, раздаточных материалов, расходников. Подготовка минигрупп учащихся, календарное планирование выездов и обработки материалов. Проведение семинаров о правилах летней полевой практике, правилах сбора биологического материалов, информация о краснокнижных видах растений и животных, а также обсуждение темы минипроектов для каждой группы.

25 мая-7 июня - полевая часть летней практики.

8-15 июня - лабораторная часть летней практики

16 - защита минипроектов

Ноябрь - апрель - защита проектов на городских конференциях.

Методы реализации практики:

Гибридная метапредметная полевая практика реализуется в два основных этапа - полевая (выездная) практика и лабораторная (использование стационарного оборудования на базе лабораторного комплекса школы). Перед началом полевой части практики, мы должны подготовить, основные методы реализации по каждому направлению и ОБЯЗАТЕЛЬНО ПРОВЕСТИ СЕМИНАР ПО ПРАВИЛАМ БЕЗОПАСНОСТИ ПОЛЕВОЙ ПРАКТИКИ И КРАСНОКНИЖНЫМ ВИДАМ РАСТЕНИЙ И ЖИВОТНЫХ ГОРОДА МОСКВЫ. Сбор любых биологических материалов возможен исключительно в разрешённых зонах и строго под руководством учителя.. Биология - взятие образцов растений и насекомых для коллекции (гербарный метод, систематический метод коллекции насекомых, микроскопия, консервирование растений и насекомых и т.д.), изучение представителей растительного и животного мира, составление ботанических карточек. Следующий шаг это создание метапредметного мостика между биологией и химией с помощью экологических методов. Для экологического блока нашей практики, мы возьмём методы изучения гнездования птиц в городских условиях, систематические группы живых организмов в антропогенных условиях Москвы, биоразнообразие живых представителей в парках и территориях разных частях Москвы, методы биогеоценозного исследования. Для химического блока мы возьмём пробы воды, почвы, воздуха, а также некоторых представителей лекарственных растений (для фармакологического анализа на микроэлементы и сравнения с покупными аналогами). В блоке обж мы покажем методы первой помощи на природе, опасность некоторых представителей животного и растительного мира, Основные методы при реализации блока обж: первая помощь при сдс, ударе молнии, укусе насекомыми, отравлении неизвестными ягодами и грибами, ядовитые растения, укус змеи.

  Оборудование и практико-лабораторные методы:

Блок биологии - микроскопы (монокулярные, бинокулярные, камеры для микроскопов), лупы, бинокли, миллиметровка, карандаши, иголки припоравальные, коробки для коллекции насекомых и альбомы для гербария, блокноты, биологические пробирки, морилки, сачки, биологические контейнеры и т.д.

Блок экологии - шнур 20-25 метров, лабораторный комплекс пчелка-у или его аналог, пробирки и контейнеры для взятия воды и почвы.

Блок химии - рН полоски, лабораторная посуда, комплексы цифровых датчиков по химии и экологии на базе медицинского класса и курчатовского проекта, спектрофотометр, центрифуга аналитическая, водяная баня, автоматические пипетки и т.д.

Блок обж: аптечка полевая, шины, бинты разные, носилки, жгуты и т.д.

Отдельно подготавливаем оборудование для реализации минипроектов по летней практике для каждой группы!

  Краткое описание экспериментов:

Основная идея экспериментов - показать метапредметную связь между изучаемыми дисциплинами. Влияние качества воды и концентрации тяжёлых металлов в почве (методы рН-метрии, потенциометрии и титрования) на биоразнообразие животного и растительного мира в отдельно взятой экосистеме и сравнение полученных показателей с показателями в аналогичных экосистемах в других локациях. Влияние живого мира на человека (ядовитые растения, качество воздуха методом индикаторных трубочек) и человека на живой мир (биоиндикативный метод, титрование, ионометрия). Экспериментальная часть крайне вариабельна и гибка, будет отличаться от взятых изначально зон (парки, экотропы, леса и т.д.) и времени проведения практики.

  Получение результаты:

Реализация обязательной школьной дисциплины «индивидуальный проект»

Призёры и победители Московский международный фестиваль творческих открытий и инициатив "ЛЕОНАРДО"
Призёры и победители городская научно-практическая конференция по итогам полевой практики «ИССЛЕДОВАТЕЛЬ»
Призёры и победители открытых городских научно-практических конференциях «Старт в медицину», «Наука для жизни», «Курчатовский проект - от знаний к практике, от практики к результату»
Победители и призёры  школьной олимпиады по биологии, экологии, химии и обж.
Победители и призёры профильных и предпрофессиональных олимпиад и конкурсов.
  Практическое значение:

Учащиеся получают опыт в реализации метапредметной деятельности, получают ЗУНы в работе с оборудованием разной сложности. Осваивают методы профессиональных компетенций и подтверждают их на зачётах по блокам практик и метапредметному блоку и защите проектов. Далее полученные знания и компетенции реализуются на конференциях и конкурсах, а также помогают в успешной сдачи вступительных экзаменах и имеют очень высокий уровень синергии с предметной линейкой первых курсов в университете.

  Перспективы дальнейшего развития:

Увеличение времени летней практики с реализацией части лабораторного блока на базах НИИ РАН с которыми заключены контракты, включение в летнюю практику обязательного посещения «школы юного хирурга» или «летней медицинской школы», включения блока практических занятий на базе ГКБ им. С.П. Боткина. Организация летней школы на базе лабораторного комплекса медицинского класса ГБОУ школы №1409, для учащихся 5-9 классов.
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