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Актуальность. Обучающиеся НПК регулярно участвуют в общественных делах и волонтерских движениях, тем самым помогая более эффективно решать задачи государства и общества. Вовлечение школьников в волонтерскую деятельность формирует и развивает у молодежи знания и навыки, которые помогают ребятам реализовать профессиональные интересы, особенно в части получения гибких навыков 21 века (“soft skills”) - коммуникациям, работе в команде, управлению временем, менеджменту, проведению презентаций, лидерству, личному развитию, и другим. Таким образом, задача школы и наставников помочь ребятам развивать вышеупомянутые навыки посредством вовлечения их в активную жизнь школы и предоставления возможности выступать в роли не только исполнителей поручений, но и организаторов мероприятий.

Описание практики: обучающиеся из НПК совместно с куратором проекта участвовали в создании, популяризации, организации и проведении школьной научно-исследовательской конференции. Ребята занимались подготовкой мероприятия, в том числе, составляли документацию, участвовали в презентации положения о конференции для педагогов, рекламировали важность мероприятия среди школьников, проводили мероприятие.

Цель: Включение обучающихся педагогического класса в деятельность, способствующую обеспечению возможности получения обучающимися необходимых профессиональных компетенций в процессе организации проведения научно-практической конференции. 

Задачи: 
1 поддержка инициатив и идей обучающихся;
2 содействие всестороннему развитию школьников, формированию у них активной жизненной позиции;
3 расширение сферы внеурочной деятельности;
4 обеспечение возможности получения школьниками необходимых профессиональных компетенций и развития гибких навыков в процессе популяризации, организации и проведения мероприятия.

Этапы реализации:
1) Подготовительный этап:
- обсуждение проекта, идей,
- подготовка планы проекта,
- распределение ролей,
- поиск подрядчиков для реализации идей,
- определение дедлайнов этапов подготовки мероприятия.
2) Подготовка мероприятия:
- составление документов для мероприятия (составление положения, критериев отбора),
- проведение рекламной кампании для педагогов и обучающихся (презентация мероприятия, критериев оценивания, мотивирование к участию педагогов и школьников),
- создание дипломов и сувенирной продукции для награждения призеров и победителей конференции с помощью отдела графического дизайна и детей из кружка дополнительного образования, занимающихся созданием сувениров с помощью лазерного станка,
- брифинг с членами жюри, 
- подготовка места проведения мероприятия.
3) Проведение мероприятия.
4) Обозрение мероприятия в социальных сетях.
5) Рефлексия (обмен мнениями: что понравилось, с какими трудностями столкнулись в процессе реализации проекта и т.д.).

Полученные результаты практики.
Ребята из педагогического класса получили только положительные эмоции от своей деятельности, им понравилось быть в роли организаторов и работать в сплоченной команде. Кто-то проявил и развил свои лидерские качества, кому-то, наоборот, было по душе быть исполнителем при реализации всех задач проекта. Гости и участники мероприятия остались довольны организацией и попросили сделать данный проект ежегодной традицией, поэтому, в этом году мы снова готовим к проведению данное мероприятие. Надеюсь, что наш проект будет развиваться из года в год, с каждым разом улучшая качество его реализации, и в нашем мероприятии все больше таланливых ребят будут выступать с интересными проектами. 

Трансляция опыта: https://vk.com/1moscowschool?w=wall-199024514_971
