Описание основных этапов практики
В примерной основной образовательной программой среднего общего образования отражено особое место системы внеурочной деятельности, которая включает в себя, в том числе, жизнь ученических сообществ и курсы внеурочной деятельности по выбору обучающихся. И в рамках именно внеурочной деятельности представляется целесообразным организовать элементы предпрофессионального образования в инженерных классах в формате программы дополнительного образования. 
Задачами проекта является достижение личностных и метапредметных результатов, а также предметных результатов, которые тесно переплетены с такими предметами, как информатика и физика. Переходя к контексту данного проекта представляется целесообразным обозначить, что достижение всех перечисленных результатов может быть легко осуществлено на базе различных робототехнических наборов, об одном из которых и пойдет речь сегодня. Именно, речь пойдет о наборе VEX EDR.
[bookmark: _GoBack]Разработанный практикум состоит из восьми лабораторных работ, которые охватывают основные вопросы программирования в среде ROBOTC и конструирования устройств с помощью тех элементов, которые присутствуют в наборе: кнопки, концевые переключатели, энкодеры, датчики.
В первой лабораторной работе изучаются основные вопросы работы в среде ROBOTC: особенности интерфейса и функциональные возможности.
Во второй лабораторной работе изучаются правила создания функций на языке ROBOTC: структура функции и типы данных.
В третьей лабораторной работе изучаются правила использования датчиков касания: показаны возможности по использованию как контактных, так и бесконтактных датчиков.
В четвертой лабораторной работе изучаются правила использования энкодеров: показаны возможности по использованию оптических и встроенных энкодеров.
В пятой лабораторной работе изучаются правила построения пропорционального регулятора: на примере использования параллельно выполняемых функций показаны возможности VEX EDR в части решения задачи построения регулятора.
В шестой лабораторной работе изучаются правила использования ультразвукового дальномера: показаны особенности программирования датчика и особенности его использования на практике.
В седьмой лабораторной работе изучаются правила использования датчика цвета: показа пример решения классической задачи робототехники – движение робота по линии.
В восьмой лабораторной работе изучаются правила подключения и использования джойстика.
Все работы сопровождаются примерами рабочих программ и идей для конструирования роботов.
