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Цель практики – создать актуальную педагогическую практику в сфере медиа, развивающую у учащихся нужные компетенции. 
Для реализации цели были поставлены следующие задачи: 
1. Развитие творческих способностей и эмоционального интеллекта у учащихся 7-9 классов;
2. Развитие у учащихся 7-9 классов способностей к деятельности в сфере медиа, включая разные ее аспекты для полного погружения в профессию;
3. Выявление одаренных детей, вовлеченных в сферу медиа и желающих связать с ней будущее;
4. Формирование позитивного имиджа деятельности в сфере медиа путем привлечения к работе с детьми лидеров мнений. 
Основные этапы работы:
1. Постановка целей и задач конкурса, сроков реализации;
2. Разработка положения конкурса;
3. Переговоры с интересными людьми, готовыми принять участие в конкурсе и дать интервью, нахождение такого человека;
4. Информирование учащихся и их законных представителей о сроках проведения, целях, задачах конкурса;
5. Работа с возражениями, педагогическая работа с целью мотивации к участию;
6. Помощь учащимся в подготовке работ;
7. Экспертиза работ экспертным жюри;
8. Торжественное объявление победителя;
9. Подготовка победителя к интервью с интересным человеком;
10.  Запись интервью;
11.  Апробация результатов. 
Методические материалы – положение конкурса, ссылка: https://disk.yandex.ru/d/TjwSoRj_55EaOw
По результатам проведения конкурса в 2021 – 2022 учебном году было проведено интервью с профессиональным журналистом, создателем авторских туров по Москве, Ксенией Барских, интервью проводила ученица школы Торопина Ангелина, так как она выиграла конкурс в прошлом учебном году. В 2022 – 2023 учебном году планируется интервью с Панченко Анастасией, профессиональным психологом, автором собственных методик и курсов по психологии. Также результатом работы является участие в конференции «Наука для жизни», где нам удалось пройти в финал в секции «Тележурналистика» (Торопина А.), а также в финал в секции «Город как медиаплощадка: опыт реализации проекта «Медиакласс в московской школе» (Павлич Д.).
Практическое значение. 
В настоящее время очень актуально владение навыками сбора, обработки и трансляции информации. Формирование массовой медиаграмотности среди детей – важная педагогическая задача, так как это позволит ребенку чувствовать себе уверенно в будущем, владеть компетенциями, необходимыми для успешного взаимодействия в рамках как профессиональной, так и бытовой деятельности. Такая деятельность не только отвечает современным реалиям, но и способствует всестороннему развитию личности, включая творческие способности ребенка, soft skills, критического мышления. Исходя из вышесказанного был разработан конкурс прикладного характера, чтобы обеспечить максимальную вовлеченность детей в процесс. 
Перспективы развития. 
В рамках нашей школы мы видим перспективу в том, что конкурс станет ежегодным, в результате дети будут развивать свои компетенции в сфере медиа, а также получится серия интересных мотивирующих интервью, которые можно тиражировать на различных площадках, в том числе города. 
Трансляция опыта реализации.

https://drive.google.com/file/d/1GkXFRT8aDlNrKEBb7SgtK18oP0KtqgbD/view?usp=drivesdk
ссылка на интервью
